



# Scanteia

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXII Nr. 1582

Vineri 13 Februarie 1953

4 PAGINI - 20 BANI

## O nouă demascare și înfrângere a spionajului americano-englez

La Ploesti, în fața Tribunalului Militar, s'a judecat zilele acestea procesul unui grup de spioni și sabotori din industria petroliferă, grup compus din foști conducători ai societăților petrolifere cu capital americano-englez și unelte ale acestora, care au activat sub directa conducere a unor diplomați-spioni americani și englezi.

Privind cu ura minunatele succese ale poporului nostru, urmărind să slăbească puterea industrială și capacitatea de apărare a țării împotriva agresiilor imperialiste, bandiții din boxa au transmis spionajului american informații secrete, cu caracter economic, politic și militar. Ei au organizat, imediat după eliberarea țării de către glorioasa Armată Sovietică, o vastă acțiune de sabotaj menită să ducă la scăderea calitatii și a productivității petrolifere, lovind astfel în întreaga economie națională, primejdind independența economică a țării. Căta vreme s'au aflat la conducerea societăților petrolifere stăpânite de capitalul americano-englez, Cristodolu, Mătasaru, Cezar Popescu ș.a. au împiedicat prin toate mijloacele reutilizarea industriei petrolifere, au iritat în mod criminal creditele primite din partea statului, au sabotat operațiile de prospecție, forare și exploatare a petrolului, au provocat încetarea activității a numeroase sănieri și seche, repartizând pe inginerii țării la conducerea acestora în diferite muncii administrative. În același timp, bandiții loveau în fel și chip în interesele materiale ale oamenilor muncii, micșorând artificial fabricarea produselor petrolifere de larg consum, scumpind prețul acestora, agravând inflația și sabotând aprovizionarea muncitorilor spre a provoca nemulțumiri în rândurile lor. După naționalizarea, când n'au mai putut conduce în mod direct acțiunea de sabotaj, foștii conducători ai societăților petrolifere au continuat să folosească ani în sir cozițe lor de tonor, care, rămase în seche și răzând datorită lipsei de întreținere a unor organe de stat și de partid, au organizat accidente și avarii în scopul scăderii producției petrolifere.

Procesul dezvăluie în fața oamenilor muncii din ce mediu recrutează imperialismul pe trădătorii „selecționați”. În boxa acuzaților se aflau foști moșieri, ca G. Costescu și Mătasaru, foști conducători ai societăților petrolifere ca Al. Cristodolu, Cezar Popescu, Foteșcu, Solacoiu, foști miniștri liberali cu vechi state de serviciu față de imperialismul ca Alexandrin, foști legionari ca R. Pleșolanu, chiaburi ca N. Oprisan, spioni plății ca Cupagea, Capșa, Benar — epave jalnice ale societății capitaliste, puncte de sprijin pe care se bazează bandiții imperialiști în realizarea planurilor lor mârșave. Din dezbaterile procesului a reșcit din nou faptul că cosmopolitismul este o anticameră a spionajului imperialist. Ceace i-a împins în ghiarele spionajului american pe Capșa, Cupagea, Merouiu, Petrisor, este — în afară de dolarii cu care au fost cumpărați — spiritul de ploconire slugarnică față de conducătorii trusturilor imperialiste, admirația față de „civilizația” stăpânilor de sclavi, a organizatorilor războiului bacteriologic, ura animalică și disprețul cocinesc față de poporul român.

Deosebită însemnătate a procesului constă în aceea că — dezvăluind metode banditiste folosite de dușmanul de clasă spre a lovi în construcția noastră pasnică — el constituie o puternică chemare la întărirea vigilenței revoluționare. Procesul a subliniat din nou faptul că construirea socialismului are loc în condițiile ascuțirii luptei de clasă și a uneltirilor agresive ale imperialismului. Nici un om al muncii nu are dreptul să uite de existența în țara noastră a rămășițelor claselor exploatare, alungate de la putere, zădărnice, dar nu nimicite, de existența chiaburimii — cea mai numeroasă clasă de exploatare — și de cea a spionilor, diversioniștilor și sabotorilor aflați în slujba cercurilor imperialiste și a fasciștilor titoști.

Lenin și Stalin ne învăță că nicodată clasele exploatare n'au părăsit de bună voie scena istoriei, că pe măsură ce ele simt fugindul pe pământul de sub picioare, rezistența lor devine tot mai turbată, mai disperată. Creșterea involuntară a dușmanului de clasă nu se datorează însă nicodată creșterii forțelor sale ci, dimpotrivă, succesorilor constructorilor socialismului. Aceste succese nu fac să se stîngă rezistența dușmanului, ci întesc zăvârlirea lui.

Procesul a confirmat din nou faptul că, fără excepție, firele tuturor comploturilor antipopulare descoperite în țara noastră duc spre reprezentanții diplomației ale imperialismului americani și englezi, care plini de furie că nu mai pot ține și o-runc în țările de democrație populară, sprijină din toate puterile încercările zadarnice de restaurare a capitalismului în aceste țări.

Deosebit de semnificativ e faptul că imperialiștii americani au trimis ca organizatori ai spionajului și sabotajului în țara noastră chiar pe unii dintre foștii conducători și funcționari superiori ai societăților petrolifere cu capital anglo-american din România, camuflați ca diplomați sau atașaji militari, ca de pildă, pe spionul american R. P. Bolton, fostul director al societății „Romano-Americana” sau pe agenții „Intelligence-Service”-ului, ofi-

terii englezi Forster, Masterson și Galpin, foști funcționari ai societăților „Astra-Română”, „Steaua Română” și „Unirea”. Legațiile americană și engleză au fost transformate în oficine directe de organizare a sabotajului în folosul trusturilor imperialiste. În timp ce gangsterii-diplomați, vărsând lacrimi de crocodil, cîcă, după „drepturile omului”, înfrumusețau cu calomniile jostice regimul de democrație populară în țara noastră și în alte țări ce s'au smuls din jugul imperialismului, la proces s'a văzut că de fapt imperialiștii le sîngerăzau inimă doar după „dreptul de jaf” al trusturilor, că ei nu se dau înlături dela nici o ticăloșie spre a răpi din nou drepturile și libertățile poporului nostru.

Poporul nostru nu va uita nicodată de complotul urzit împotriva-i cu câțiva ani în urmă de imperialiștii americani cu complicitatea regelui, a partidelor burghezo-mosieresti și a reprezentanților burgheziei din guvern spre a-i impune imobilismul „plan Marshall”, a înlăturarea pe reprezentanții clasei muncitoare din guvern și a restaura capitalismul. Partidul a știut însă să însule poporului un asemenea eroism și spirit de luptă încalca nu numai că n'a ingenuitat sub presiunea secetei, a inflației, a sabotajului capitalist, a amenințării războiului civil și a intervenției străine, ci a zdrobit complotul imperialist, a izgonit din guvern pe ultimii reprezentanți ai burgheziei, a răsturnat monarhia și a ajutat frățele de popor sovietic, a pășit biruitor înainte spre construirea socialismului.

Nu există putere în lume în stare să frîneze avântul furturilor vieții noi. În ciuda banditeșcului sabotaj organizat ani în sir de foștii conducători ai societăților petrolifere cu capital anglo-american, producția noastră de țigete a depășit cu mult nivelul din 1938, iar anul acesta va depăși simțitor cel mai înalt nivel atins vreodată în România. Cu ajutorul Uniunii Sovietice, țara noastră produce azi aproape întreg utilajul necesar extracției petrolului.

Regimul de democrație populară are o asemenea forță vitală, el se bucură de un sprijin atât de puternic din partea milioanei de oameni ai muncii, încalca toate uneltirile dușmanului de clasă sunt sortite a fi sfărâmate în țandări. Dacă totuși, într-un loc sau altul, agenții imperialiști reușesc un timp oarecare să rămână nedescoperiți și chiar să-și aducă la îndeplinire acțiunile lor ticăloase, aceasta se datorează atitudinii de gură-cască a unor oameni ai muncii și a unor membri de partid lipsiți de vigilență. Procesul grupului de spioni și sabotori a arătat odată mai mult că de greșită și dăunătoare e credința a căruia care-și închipuie că din moment ce capitaliștii au fost înlăturati dela stăpînirea uzinelor, odată cu aceasta ar fi dispărut cu totul orice rămășițe mai mult sau mai puțin camuflate ale acestora și ale coziilor lor de tonor. Mai sunt destui aceia care, bolnivi de boala idiotă a nepăsării, nu simt, nu văd și nu aud nimic, în vreme ce sub nasul lor dușmanul își face nestingherit treaba murdară.

Metodele deosebite de perfide de sabotaj ale dușmanului arată totodată că o condiție a descoperirii și zădărnirii acțiunilor acestuia este ridicarea calificării tehnice și economice a cadrelor, însușirea artei de a conduce întreprinderile concret, pe baza unei cunoașteri temeinice a procesului de producție.

Strictea păstrare a secretului de stat constituie o îndatorire patriotică a oamenilor muncii. Palavrăgii sunt o pradă preferată a spionilor. Deaceia pălăvrăgeala cu privire la secrete de stat, de producție, trebuie combătută cu cea mai mare hotărîre.

Descoperirea și zdrobirea diferitelor bande de sabotori și spioni nu înseamnă că dușmanul se va „cuminți” în urma înfrîngerilor suferite, că el va depune armele. O țară devine și mai sălbatică atunci când este rănită mortal, iar țara capitalistă rănită turbarează. În luptarea noastră victorioasă spre socialism și stărnii și deacum înainte furia turbată a dușmanului.

Arma încercată împotriva oamenilor dușmanului este vigilența oamenilor muncii, este forța statului democraționou-lar. Tocmai deaceia ascuțirea vigilenței oamenilor muncii, întărirea statului, a tuturor organelor sale, este azi sarcina cea mai arzătoare.

Trebue ca vigilența față de dușmanul de clasă și de agenții săi să devină o lege a activității partidului, a organelor de stat, a organelor economice și organizatorilor de masă, a tuturor oamenilor muncii.

Împotriva dușmanului de clasă care visează să reinvie sîngerăosa domnie a exploatare, să inunde țara în sângele muncitorilor și țărănilor, să mistue în flăcări roadele minunatelor eforturi ale poporului liberat, se ridică zidul urii nicertitoare a milioanei de oameni ai muncii. Trebuie ca dușmanul și uneltile sale să simtă alintii asupra lor, orîndu s'ar afla, miile de ochi, „A întări vigilența — arată tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, — înseamnă”, a lua asemenea măsuri care să prevină orice încercare a dușmanului de a înmădăca realizarea sarcinilor pe care partidul nostru le pune clasei muncitoare.”

Să ridicăm tot mai sus vigilența revoluționară a maselor — arma de nevînvins în lupta pentru apărare și consolidarea mărețelor cuceriri ale poporului, pentru construirea vieții noi!

## Înmănărare Steagului Rosu de producție întreprinderii 101 Construcții

Miercuri seara a avut loc în sala Casei Prieteniei Româno-Sovietice sărbătorirea înmănării Steagului Rosu de producție muncitorilor, inginerilor, tehnicienilor și funcționarilor întreprinderii 101 Construcții din București, ca răspuns a muncii rodnice depuse de ei în cel de al doilea semestru al anului 1952.

luate Steagul Rosu de producție dela delegația de muncitori a întreprinderii 18 Instalații, care l-a deținut până acum.

## Deschiderea Consfătuirii pe țară a ceferiștilor

Eri s'a deschis în Capitală consfătuiră pe țară a ceferiștilor, organizată de Ministerul Căilor Ferate și Comitetul Central al Sindicatului muncitorilor ceferiști.

Consfătuirea își propune ca scop discutarea măsurilor ce trebuie luate pentru creșterea capacității de transport a parcului de material rulant, pentru realiment, pentru îndeplinirea măreței sarcini trase de partid — realizarea planului cincinal în 4 ani.

Sala din B-dul general Magheru, în care se desfășoară lucrările consfătuirii este împodobită sărbătorește. Drapels mari roșii și tricolore flutură la intrare. În fața pavilionului, pe un mare panou sunt înscrise cu litere aurite două date importante în viața ceferiștilor: 16 Februarie 1933 — 16 Februarie 1953. Sunt date care marchează drumul glorioș parcurs de bravii muncitori ceferiști, dela luptele eroice de acum 20 ani și până la întâlnirea lor de azi, în zilele luminoase ale regimului democrat popular.

În urmă cu 20 de ani, în zilele lui Februarie 1933, muncitorimea ceferiștii, în fruntea întregului popor muncitor, la chemarea Partidului Comunist din România și sub conducerea tovarășului Gheorghiu-Dej, s'a ridicat rădăc, la luptă pentru pace, libertate și pace, împotriva imperialismului inrobitor și a politicii de fascizare a țării dusă de guvernul burghez-mosieresc, împotriva criminelor pregătiri ale războiului antisovietic.

Astăzi, în deplină libertate, ceferiștii s'au adunat să discute despre munca lor înclinată în întregime în folosul patriei și apărării păcii. Peste 1.100 muncitori, tehnicieni, ingineri și conducători de marl unități C.F.R. s'au întrunit în Capitală țării pentru a discuta împreună activitatea căilor ferate, a analiza succesele obținute în acest domeniu, a scoate la iveală și a înlătura lipsurile care mai există în diferite compartimente ale muncii lor.

Ceferiștii se prezintă la consfătura cu însemnate succese în producție. Angajamentele luate de ei în cîntea acestui eveniment și în împlinirea „Zilei ceferiștilor” au fost îndeplinite cu cîntea. Prin realizările obținute în cîntea aniversării glorioasei lupte ale ceferiștilor din Februarie 1933, colectivul complexului C.F.R. „Grivița Roșie” a obținut importante realizări în producție. Brigada utemistă stahanovistă „Vasile Roșie”, din secția 3 vagoane a acestui complex, și-a depășit cu mult normele de lucru, realizînd în același timp însemnate economii. Colectivele depourilor de locomotive Timisoara, Cluj, Pitești, Sibiu, Medgidia, Petroșani au realizat în cîntea consfătuirii, economii de peste 1.100.000 lei.

## Raion fruntaș în pregătirea campaniei agricole de primăvară

Comitetul executiv al Sfatului popular al raionului Gurahonț, regiunea Arad, a luat cu toată răspunderea sarcina pregătirii din timp și în bune condiții a campaniei însemnărilor de primăvară.

Pentru a sprijini efectiv sfaturile populare comunale în pregătirea campaniei agricole de primăvară, comitetul executiv al sfatului popular raional s'a îngrijit ca în perioada de iarnă, 8 activiști să se ocupe fiecare de îndrumarea a câte două sfaturi populare comunale.

Pregătirile pentru însemnăările de primăvară în raionul Gurahonț sunt acum aproape pe teminate. În întreg raionul funcționează 95 centre pentru repararea

Din Iași, dela atelierele unde a muncit și luptat neuitatul Iile Pintilie, din Pașcani, delegații au adus deosebite vești despre însemnatele realizări ale ceferiștilor. La Nicolina, de pildă, muncitorii și tehnicienii au terminat construirea prototipului vagonului I.T.D. — primul vagon de marfă construit în aceste ateliere.

La depoul de locomotive C.F.R.-Tg. Mures, în cîntea acestui eveniment, numărul muncitorilor care au dobîndit înaltu titlu de stahanovist s'a ridicat la 43, numărul fruntașilor în producție a crescut și el simțitor. Pretutîndeni — în depouri, ateliere, stații — ceferiștii au dat mandat delegaților care-i reprezintă la consfătura să exprime hotărîrea lor de a lărgi necontenit succesele dobîndite, de a-și îndeplini cu cîntea sarcinile ce le revin.

Sala în care se desfășoară lucrările consfătuirii impresionează prin aspectul ei sărbătorec. Numărătoarele candelabro revărsă o lumină strălucitoare. Sala este dominată de portretele marilor genii ale omeniilor muncitoare, Lenin și Stalin, și de portretul tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej. În interiorul pavilionului, pereții sunt împodobiți cu portretele celor mai de seamă stahanoviști și fruntași în producție, cincisutști, inovatori și raționalizatori, din unitățile C.F.R.

În sală domnește o mare animație. Grupuri-grupuri de ceferiști, îmbrăcați în frumosele lor uniforme albastre, discută cu însuflețire.

Iată-l pe Ion Gabor dela Depoul C.F.R.-Cluj, pe Ștefan Lungu dela Depoul C.F.R.-București-Călători, pe Nicolae Căpățană dela Depoul C.F.R.-Timiș-Tria, mecanici stahanoviști care au introdus printre primii în țara noastră, după exemplul mecanicilor sovietici, minunata metodă cincisutșită. Alături de ei se află utemistul cincisutșit Ștefan Hristache, mecanic stahanovist, care în împlinirea „Zilei ceferiștilor” și-a îndeplinit cu cîntea angajamentul luat, economisind circa 60 tone combustibil convențional.

Intre cei care reprezintă la Consfătura pe ceferiștii dela Complexul C.F.R. „Grivița Roșie” este și strungarul stahanovist Florea Bișu. În dorința de a contribui alături de întreg poporul muncitor la îndeplinirea cîntelui în patru ani, Florea Bișu a mîncat viteza strungului la care lucrează dela 1.000 la 1.570 turărilor pe minut, dînd astfel tot mai multe plesse peste pian.

Printre cei prezenți la consfătura sunt stahanoviștii Marin Preda dela complexul „Grivița Roșie” și Avram Gavrilă dela Depoul C.F.R.-Oradea, laureați ai Premiu-

## In interiorul ziarului:

Propaganda și agitația — armă ideologica de luptă a partidului — Text prescurtat al articolului de fond publicat în ziarul „Pravda” (pag. 3-a).

Gh. Bondrea — Adunarea de bilanț și alegeri la Gospodăria Colectivă „7 Noiembrie” (pag. 3-a).

SCRISORI CATRE „SCANTEIA”: A. Niculescu — Ploaia de adrese (pag. 3-a).

Nota Guvernului Sovietic cu privire la ruperea relațiilor diplomatice cu Guvernul Israelului (pag. 4-a).

CRONICA EVENIMENTELOR INTERNAȚIONALE: V. Iliescu — Călătoria de inspecție și șantaj a lui Dulles în Europa (pag. 4-a).

Succesele luptei pentru construirea socialismului în R. P. Bulgaria (pag. 4-a).

lui de Stat, Ion Axinte dela Depoul C.F.R.-Ploesti, care în cîntea consfătuirii ceferiștilor aplica metoda „căii libere” la re-mocarea trenurilor cu tonaj sporit, Elena Domănița, împletită de mișcare, stahanovistă dela stația Cluj, Floarea Măstureu, prima femeie mecanic de locomotivă din țara noastră, inginer Gheorghe Colocaru, dela Atelierele C.F.R.-Iași, precum și numeroși strungari, montori, sudori, cazanigii, fochiști, lăcătuși de revizie, frănari, acari, sefi de tren și de stații, etc., din toate unitățile căilor ferate. Pe plepturile multora dintre ei strălucesc ordine și medalii, mărturie a prețurii pe care partidul și guvernul o acordă oamenilor muncii din transporturile pe calea ferată.

Este ora 9.30. Un frează de emoție străbate sala. Privirile tuturor se îndreaptă spre intrare, unde-și face apariția tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, însoțit de tovarășii Al. Moghloros, Miron Constantinescu și Chivu Stoica. Cu aplauze puternice ceferiștii întâmpină pe tovarășul Gheorghiu-Dej și pe ceilalți conducători ai partidului și guvernului.

Numele tovarășului Gheorghiu-Dej e scîndat cu însuflețire minute în sir. Este o înălțătoare manifestație a dragostei și atașamentului pe care ceferiștii, ca și întreg poporul nostru muncitor, le poartă partidului și Comitetului său Central.

Gîndurile tuturor se îndreaptă în aceste clipe cu dragoste ferbinte spre marile popor sovietic, eliberatorul și sprînginitorul poporului nostru, către puternicul bastion al păcii și independenței popoarelor, marea Uniune Sovietică.

Din sute și sute de plepturi izbucnesc cu înflăcărare puternice ovații pentru generalul învățător și conducător al omeniilor muncitoare, slăvitul stegar al comunismului mondial și al păcii, tovarășul Stalin.

„Slavă lui Stalin!” „Slavă lui Stalin!” Cuvintele acestea scandate îndelung de către cei prezenți la Consfătura exprimă dragostea ferbinte a întregului nostru popor față de acela de care sunt legate toate bucuriile vieții noastre noi și libere — marea Stalin.

Ședința de deschidere a fost prezidată de tov. Șandru Loghin, președintele C.C. al Sindicatului muncitorilor ceferiști.

Consfătura pe țară a ceferiștilor — a spus vorbitorul — are loc în preajma aniversării a 20 de ani dela istoricele lupte din Februarie 1933, când sub conducerea Partidului Comunist din România, muncitorii ceferiști și petroliști, avînd în frunte pe tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, s'au ridicat împotriva foamei și a mizeriei, a curbelor de sacrificiu, a șomajului, impo-

triva fascismului și a pregătirilor războiului antisovietic, la luptă pentru păine, pace și libertate.

Astăzi, când clasa muncitoare, stăpînată pe destinele ei, își clădește, sub conducerea înțeleptă a partidului, o viață nouă, avem fericele ea, adunați aici, să dezbătem problemele îmbunătățirii activității căilor ferate și ale condițiilor de muncă și de trai ale ceferiștilor.

În continuare, vorbitorul a prezintă că scopul consfătuirii este să dezbăte cele mai importante probleme ale transporturilor pe calea ferată, precum și problemele legate de îmbunătățirea nivelului de trai material și cultural al ceferiștilor.

Consfătura va putea să îndeplinească sarcinile de răspundere ce i se pun în față, dacă fiecare delegat și invitat, dezbătînd cu curaj lipsurile ce există în unități, se va strădui să arate cauzele acestor lipsuri, va critica pe cel ce poartă răspunderea pentru deficiențele existente.

După cuvîntul de deschidere, consfătura s'a împărțit apoi în opt secții, care pregătesc referatele ce vor fi prezentate la cadrul consfătuirii.

Munca în secții va da posibilitatea participanților la consfătura să discute pe larg problemele muncii lor, să descopere lipsurile care mai dăinuesc, să găsească mijloacele cele mai juste pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă și de trai ale omeniilor muncii din căile ferate.

În cadrul discuțiilor pe secții au luat cuvîntul un mare număr de ceferiști care au făcut prețioase propuneri menite să ridice munca în căile ferate la un nivel mai înalt. De pildă, în secția în care s'a discutat problema materialului rulant au luat cuvîntul 48 de ceferiști. Deasemeni, în secția care a discutat structura organizatorică au luat cuvîntul peste 70 de participanți, care au făcut propuneri concrete legate de lupta împotriva burocratismului, etc. Act la luat cuvîntul printre alții, cunoscutul stahanovist Ion Gabor, mecanic cincisutșit dela depoul C.F.R. Cluj. În secția în care a fost dezbătută problema salarizării în unitățile C.F.R. au participat la discuții peste 80 de delegați.

Discuțiile din secția care s'a ocupat de activitatea sindicatelor, a organizațiilor U.T.M. și a secțiilor politice, au vorbit 42 delegați, în secția starea căii, 53 delegați.

Discuții rodnice au avut loc deasemeni și în celelalte secții.

În ședința de azi a consfătuirii pe țară a ceferiștilor vor fi prezentate cele opt referate alcătuite de secții în urma discuțiilor purtate, după care va începe dezbaterile lor în pleniul consfătuirii.

## Pe șantierele de electrificare a patriei

### Noi succese ale constructorilor hidrocentralei „V. I. Lenin”

BICAZ (dela corespondentul nostru). — Dela un capăt la celălalt al mareșului șantier al hidrocentralei „V. I. Lenin” dela Bicz, hamclii constructori obțin, zi de zi, noi victorii.

Desfășurînd cu însuflețire întrecerea socialistă, în prima decadă a lunii Februarie numeroase brigăzi de mineri și-au depășit cu mult normele, atât la înalțarea în galeria de bază, cât și la excavarea în tunel.

În frunte pășeste brigada condusă de minerul stahanovist Petre Feber, care, aplicînd metoda sovietică Golovin, a realizat zilnic câte două norme, iar brigada stahanovistului Ștefan Cristea obține depășiri de normă de peste 150%.

Succese deosebite de însemnate au obținut și brigăzile care lucrează la excavarea muntelui. În acest sector prevederile planului de excavări au fost depășite cu 217 m.c. stîncă. Brigăzile de mineri, avînd în frunte pe stahanoviștii Vasile Vășcan, Alexandru Pașca, și-au îndeplinit

normele în proporție de 150—160%. În sectorul de excavare, acolo unde va fi macararea funciunului, au fost disocati 500 m.c. stîncă peste prevederile planului.

În întrecerea socialistă se află „brigada păcii” condusă de minerul stahanovist Ștefan Ivaconi, care a realizat două norme zilnic. Deasemeni, la lucrările de bază pentru construirea uriașei fabrici de beton — care va înlocui munca a 4.000 oameni — planul de excavări a fost depășit cu 70%, iar prevederile planului de betonare a temeliei cu 57%.

În întrecerea socialistă, care se desfășoară cu avînt sporit la atelierul central al hidrocentralei, Steagul roșu al producției a fost cîștigat din nou de secția de construcții și lucrări metalice, care și-a depășit planul de producție în medie cu 32%. Unul din frumosele rezultate ale întrecerii, în acest sector, este realizarea de economii de materiale în valoare de peste 50.000 lei.

### Se înalță termocentrala Sîngeorgiu de Pădure

TG. MUREȘ (dela corespondentul nostru). — Fălnice se ridică steagurile roșii și tricolore pe vîrfurile clădirii noului termocentrala dela Sîngeorgiu de Pădure. Ele vestesc munca plină de avînt a constructorilor termocentralei care dau bătălia pentru a termina înainte de termen această nouă construcție a planului nostru de electrificare.

Constructorii termocentralei muncesc ca să termine montarea instalației termocentrale, în așa fel ca aceasta să dea încă la sfîrșitul anului 1953 energia electrică necesară uzinelor, întreprinderilor și satei Regiunii Autonome Maghiare și a țării regiunii. Prin munca lor însuflețită, constructorii termocentralei obțin zi de zi rezultate tot mai însemnate. Peste 80% din muncitorii și tehnicienii șantierului desfășoară tot mai larg întrecerea socialistă. Așa, de pildă, echipa de zidari condusă de Ujfalvi László se află în întrecere cu echipa de zidari a lui Istok Domokos. În luna Ianuarie echipa condusă de Istok Domokos și-a depășit norma cu

43% și a ridicat productivitatea muncii cu 8%.

Pentru a grăbi ritmul lucrărilor, tov. Ujfalvi Vilmos a însuflețit în muncă pe constructorii din echipa condusă de el, obținînd o depășire de normă de 58%. Cu același avînt a muncii și echipa de dulgheri condusă de tov. Dropa Arpad, care lucrează la construirea turnului de răcire. Înfruntînd frigul, zăpada și toate greutățile timpului, echipa de florari condusă de tov. Diaconu Nicolae și-a depășit norma cu 90% prin buna organizare a locului de muncă.

Datorită aplicării metodelor de lucru sovietice cât și muncii avîntate a constructorilor, fundațiile turbogeneratorului și ale celor două cazane de aburi au fost terminate cu o lună înainte de termen.

Muncitorii dela Sîngeorgiu de Pădure depun eforturi sporite pentru a pune cât mai curînd în funcțiune termocentrala, aducînd o prețioasă contribuție la crearea unei noi și puternice baze energetice în țara noastră.

## Sentința în procesul unui grup de spioni și sabotori din industria petroliferă

Joi 12 Februarie 1953, Tribunalul Militar Teritorial București, deplasat la Ploesti, a pronunțat sentința în procesul unui grup de spioni și sabotori din industria noastră petroliferă.

Au fost condamnați la temniță grea pe viață: **Christodolu Atanasie** și **Mătasaru Constantin** pentru crima de înaltă trădare, **Popescu Cezar** pentru complicitate la crima de înaltă trădare. Acuzatul Christodolu Atanasie a mai fost condamnat la 5 ani temniță grea pentru complot în scop de trădare. Mătasaru Constantin a mai fost condamnat la 5 ani temniță grea pentru crima de complot în scop de trădare. Acuzatul Popescu Cezar a mai fost condamnat la 5 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare. **Gobjilă Anatol** la 5 ani temniță grea pentru complicitate la crima de înaltă trădare. **Kisilevșchi Ion** la 8 ani temniță grea pentru complicitate la crima de înaltă trădare. **Palluc George** la 20 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare. **Foteșcu Constantin** la 25 ani temniță grea pentru complicitate la crima de înaltă trădare și la 25 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare. **Clupagea Mihai** la 25 ani temniță grea pentru

crima de înaltă trădare; **Bențe Aurel** la 20 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare; **Solacoiu Ioan** la 20 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare; **Zivi Heinz** la 18 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare, la 5 ani închisoare corecțională și 173.671 lei amendă în folosul Băncii de Stat a R.P.R., pentru delictul de declarare și necesare de aur și devize; **Ligner Gheorghe** la 15 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare; **Alexandrescu Eugen** la 10 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare; **Costescu Grigore** la 12 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare; **Stroe Alexandru, Oprisan Nicolae, Merouiu Traian și Sava P. Ioan** la câte 5 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare; **Posta Dimitrie** la 4 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare; **Iordănescu Ștefan** la 3 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare; **Gobjilă Anatol** la 5 ani temniță grea pentru complicitate la crima de înaltă trădare.

Au mai fost condamnați: **Pleșolanu Romeo** la 25 ani temniță grea pentru complicitate la crima de înaltă trădare și la 25 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare, **Palluc George** la 20 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare; **Foteșcu Constantin** la 25 ani temniță grea pentru complicitate la crima de înaltă trădare și la 25 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare; **Clupagea Mihai** la 25 ani temniță grea pentru

crima de înaltă trădare; **Bențe Aurel** la 20 ani temniță grea pentru crima de înaltă trădare; **Solacoiu Ioan** la 20 ani temniță grea pentru crima de înalt



# Procesul unui grup de spioni și sabotori din industria petroliferă

## Rechizitoriul procurorului militar locotenent major de justiție Caranda Constantin

Tovarășe președinte, tovarăși judecători, Prin actul de acuzare al Procurorului Militar Teritorial București a fost deferit justiției un grup de spioni și sabotori înrâți, trădători de patrie, dușmani învernați ai regimului democratic-popular.

Amplele dezbateri care au avut loc în fața dvs. au dezvăluit din plin crimele mărsave pe care acuzații, reprezentanți ai fostelor clase dominante, agenți ai serviciilor de spionaj american și englez, le-au săvârșit împotriva poporului român. Aceste dezbateri au scos la iveală faptul că activitatea criminală a acuzaților, desfășurată împotriva statului român democratic-popular, era dirijată îndeaproape de cercurile imperialiste americane și engleze, de marile trusturi petrolifere americano-englize.

Din recunoașterile acuzaților, din depozitiile martorilor, din piesele existente la dosar, rezultă că după instaurarea la conducerea țării noastre a guvernului democratic dela 6 Martie 1945, acuzații au desfășurat o susținută activitate de spionaj și sabotaj împotriva intereselor statului nostru. Instaurarea regimului democratic înseamnă pentru reacțiunea internă și internațională pierderea posibilităților de jefuire a bogățiilor României. Dușmanii dintotdeauna ai poporului român, imperialiștii americani și englezi, au pus la cale acțiuni de sabotaj în industria carboniferă, metalurgică, petroliferă, au organizat acțiuni de spionaj, au subvenționat organizații subversive fasciste-teroriste, au făcut deci tot ce le-a stat în putință pentru a reinstaura regimul burgeois-moșteresc care le aducea profituri uriașe, rezultate din jefuirea bogățiilor țării noastre și ale poporului muncitor.

În realizarea acestor acțiuni mărsave, imperialiștii americani și englezi s-au folosit de agenții lor, spioni și sabotori, de o serie de elemente putrede, conducători și membri ai fostelor partide „istorice”, elemente trădătoare și dușmani ai poporului român.

Tovarășe președinte, tovarăși judecători, Din dezbateri a rezultat că activitatea desfășurată de acuzați îmbracă următoarele aspecte:

I. — Acțiune de trădare de patrie, prin organizarea unui serviciu special de spionaj în industria de petrol, care acționa sub conducerea și finanțarea cercurilor imperialiste americano-englize.

II. — Acțiune de sabotaj organizată pe scară largă în industria de petrol, la ordinul serviciilor de spionaj americano-englize, astfel încât să ducă la stărbirea independentei economice și politice a statului nostru prin sabotarea redresării economice a țării noastre.

III. — Acțiune de subminare a măsurilor luate de guvernul român pentru stabilizarea monetară.

Cercurile imperialiste americane și engleze, sub patronajul misiunilor militare, au organizat direct acțiunile pentru acțiuni de spionaj și sabotaj încă din Septembrie 1944, când au numit ca administrator unic al societății petrolifere cu capital englez Astra-Română pe Fritz Gartner. Acesta, îndată ce a venit în țară, a înșelăciunat pe acuzații Capsa Constantin și informeze Misiunea Militară Britanică despre toată activitatea societății Astra-Română.

În urma indicațiilor primite, acuzații Capsa Constantin a furnizat date de spionaj în legătură cu industria petroliferă, precum și alte informații de spionaj privind diferite servicii economice, politice și militare. Informațiile au fost preluate de colonelul Forster, șeful secției economice a Misiunii Britanice. Lt. colonelul Masterson și Lt. colonelul Galpin.

În anul 1946, a fost trimis în țară, ca membru al Misiunii Militare Americane, fostul director general al societății Română-Americana R. P. Bolton, director pentru Europa și Orientul Apropiat al grupului „Standard Oil Company”, cu scopul de a intensifica în țara noastră spionajul în favoarea imperialiștilor americani.

Acțiunea de spionaj desfășurată de acuzați începe cu intensitate imediat după instaurarea la conducerea țării noastre a guvernului democratic la 6 Martie 1945.

Acțiunea de spionaj pe linia societăților petrolifere americano-englize a luat o formă mai organizată odată cu venirea în țară a lui Otto Stern reprezentantului trustului englez „Royal Dutch Shell”, trimisul președintelui trustului, August Kessler, succesorul lui Otterding. Imediat după venirea în țară, Otto Stern a constituit în luna Mai 1945 un comitet de coordonare a acțiunilor de spionaj și sabotaj împotriva statului român.

Rolul comitetului era de a coordona acțiunea de spionaj și sabotaj desfășurată de cele patru societăți cu capital americano-engliz în țara noastră. În scopul dezorganizării și micșorării producției petrolifere, ai sabotării redresării economice și financiare, al jefuirii maselor muncitoare din România. Ședințele comitetului se țineau în fața Misiunii Britanice, fie la colonelul Wilcox acasă, fie la sediul societății Astra-Română.

Toată activitatea desfășurată de acest centru de spionaj și sabotaj era legată îndeaproape de legăturile americane și engleze, prin participarea directă a unor membri ai acestor legații la ședințele Comitetului și prin faptul că se trimiteau în mod regulat celor două legații copii de pe „minutetele” ședințelor. Paralel cu activitatea de spionaj dusă în cadrul Comitetului de coordonare, cele patru societăți petrolifere cu capital americano-engliz informau cele două legații și centralele petrolifere străine de care societățile aparțineau, despre toată activitatea desfășurată de ele și de întreaga industrie de petrol din România.

Astfel, acuzații Christodolu Atanasie a declarat:

„Am continuat a trimite raportul săptămânal de activitate al societății, cuprinzând date tehnice asupra producției proprii și a întregii industrii de petrol, precum și date asupra stării de spirit a muncitorilor din industria petroliferă, raport ce se expedie societății „Standard-Oil” prin poșta aeriană a Misiunii Militare și a Legației Americane. V. C. Georgescu

stabilite ca o copie de pe raportul săptămânal să se încredințeze Misiunii și apoi Legației”.

Acuzații Christodolu Atanasie trimitea în mod regulat, serviciilor de spionaj ale imperialiștilor americani rapoarte privind activitatea tuturor departamentelor și serviciilor societății Română-Americana.

Arhiva secretă a societății Română-Americana a fost transportată în cursul anului 1948 la Legația Americană din București. Arhiva conținea rapoarte săptămânale și anuale în legătură cu activitatea industriei de petrol din România, precum și rapoarte cu date geologice din regiunile petrolifere. Acuzații Mățășaru Constantin a comunicat în mod regulat lui Gartner toată activitatea desfășurată de societatea Steaua Română, ca urmare a hotărârilor trasate de „Management Committee”. Această activitate a desfășurată și acuzații Palluc George, fost șef al departamentului geologic dela Astra-Română.

Acuzații Plesolanu Romeo a transmis lui Boaden, directorul general al societății Unirea, date în legătură cu tratatele de comerț ale Republicii Populare Române cu alte țări, precum și alte informații. Odată cu plecarea lui dela Ministerul Mineilor și Petrolului în Aprilie 1948, acuzații Plesolanu Romeo a luat cu el un dosar cu documente de serviciu, pe care le-a transmis unui trădător, Vasiliu Gheorghe.

Acuzații Petrișor Petre și Fotescu Constantin trimiteau celor patru societăți americano-englize rapoarte lunare despre activitatea O.L.P. Rapoartele conțineau toate operațiunile efectuate de Oficiul Livrării Petrolifere și de societățile petrolifere din țară.

Acțiunile dușmanoase desfășurate împotriva statului nostru de către imperialiștii s-au întins după naționalizarea principalelor mijloace de producție.

Odată cu plecarea din țară a conducătorilor unei societăți de petrol și cu fuga din țară a unor trădători din conducerea acestor societăți, imperialiștii englezi pun la cale organizarea unei rețele de spionaj în industria petroliferă, cu elemente recrutate din personalul de conducere al fostelor societăți americano-englize, care dețineau după naționalizare diferite posturi în întreprinderile petrolifere de stat.

Conducerea acestor servicii speciale de spionaj și sabotaj a fost încredințată acuzatului Capsa Constantin, fost director al serviciului personalului dela Astra Română. Un rol deosebit în procurarea de informații și în transmiterea acestora l-au avut acuzații Benje Aurel, Ciupagea Mihail și Zivi Heinz. Aceștia, în vederea procurării și transmiterii de informații privind industria de petrol, și-au concentrat activitatea criminală asupra Ministerului Mineilor și Petrolului, asupra Centralei petrolifere Muntenia și asupra „Petrol-Exportului”. În procurarea de informații ei au avut concursul acuzaților: Alexandrescu Eugen, Ligner Gheorghe, Poșta Dumitru, Iordănescu Ștefan, Costescu Grigore, Stroe Alexandru, Orșian Nicolae și Sava Ioan.

În urma activității desfășurate de acuzați au fost procurate și transmise informații privind organizarea și producția Centralei petrolifere Muntenia, activitatea desfășurată de „Petrol-Export”, situația exportului de petrol, date despre execuția planului de stat în sectorul petrolului.

Acuzații Benje Aurel, cu concursul acuzatului Merolu Traian, a procurat și transmis și informații cu caracter militar. Informațiile procurate erau trimise de Capsa Constantin lui Gartner, la Londra, prin curierul legalist Marii Britanii, având concursul unanim al Consulatului Britanic din București, reprezentat de Selwin, Inglessys, Munro Faure și Slomniky.

Acuzații Capsa Constantin a desfășurat această activitate de spionaj în mod constant. În acest sens el a declarat: „Atasamentul față de conducerea engleză și speranța că el vor reveni în industria de petrol și că prin activitatea mea îl ajut în realizarea acestui scop m-a determinat să desfășor această activitate”.

Această cauză l-am făcut și pe acuzații Benje Aurel să desfășoare activitatea lui criminală de spionaj. În acest sens el a declarat: „Cauzele care m-au determinat să desfășor această activitate au fost în primul rând atasamentul meu față de vechea conducere a societății Astra-Română, apoi influența propagandei engleze și speranța că vechea conducere a societății Astra-Română va reveni prin schimbarea actualului regim. Scopul urmărit a fost acela de a ajuta pe cel dela Londra”.

Acuzații, dușman ai regimului nostru, cu scopul de a-i servi pe patronii de ordină, pe imperialiștii americano-englize, au încercat să submineze orânduirea social-economică a statului.

Tovarășe președinte, tovarăși judecători, Comitetul de coordonare constituit de Otto Stern în luna Mai 1945 n-a avut nimeni rolul de a crea premisele unui serviciu de spionaj în industria petroliferă, ci și acela de a organiza vaste acțiuni de sabotaj în industria română de petrol complotând astfel împotriva Independenței economice a statului nostru.

În legătură cu infiltrația și cu scopul Comitetului, acuzații Christodolu Atanasie, fostul director general al societății Română-Americane, a declarat: „Comitetul a avut rolul de a sabota interesele și telurile guvernului român, instaurat la 6 Martie 1945, prin împiedicarea unei redresări la nivelul normal a producției din România”.

Comitetul de coordonare a luat următoarele hotărâri care au fost puse în practică de cele patru societăți cu capital americano-engliz: — Reducerea activității de foraj și mal ales a celui de explorare. — Nicium efort pentru procurarea de utilaj petrolifer.

— Rafinările să nu producă decât producția ceață de interesele societăților.

Societățile petrolifere să nu-și asume niciun fel de obligațiuni determinate de legea petrolului.

Să nu se sprijine nicio acțiune din partea statului român care ar putea duce la îmbunătățirea situației din industria de petrol.

Luând astfel de hotărâri, cele patru societăți petrolifere cu capital americano-engliz, având concursul unanim al Legățiilor americane și engleze, au luat poziție împotriva măsurilor luate de guvernul român care urmărea să mărească producția de petrol.

Acuzații Christodolu Atanasie, Mățășaru Constantin, Palluc George și Solacolu Ioan, prin posturile pe care le-au deținut în cadrul societăților petrolifere americano-englize, ajuta îndeaproape de acțiunile Popescu Cezar, Plesolanu Romeo, Alexandrin Alexandru, Fotescu Constantin, Petrișor Petre, Gobjilj Anatol și Kiselevsch Ion, au tradus în viață hotărârile criminale luate de Comitet și de imperialiști.

Astfel Steaua Română cât și Română-Americana au cauzat statului nostru mari pagube prin sabotarea producției petrolifere.

În privința acțiunilor de sabotaj organizate de Steaua Română, acuzații Mățășaru Constantin a declarat:

„În timp ce statul avea interes să producă mai mult produse consumabile curente, cum erau: păcură, țitel, motorină, uleiurile simple, lampant, benzina grea și ușoară, eu, pentru a împiedica fabricația acestor produse, am dat dispozițiunile d-lui I. Prodrom, directorul rafinării, să se producă alte produse, ca: parafină și uleiurile obținute din ulei parafinat, care aveau mai mare valoare pentru interesele societății”.

În timp ce poporul nostru muncitor muncea încordat pentru redresarea economiei noastre naționale, puterile imperialiste, folosindu-se de acuzații din boxă, făceau tot ce le stătea în putință pentru a duce țara noastră la dezastru.

Ura imperialiștilor față de regimul de democrație populară, dorința lor de a submina acest regim, la îndemnul și organizarea acestor acțiuni de sabotaj, să ruzeze reutilizarea întreprinderilor petrolifere din care au deardând ai scos profituri uriașe în dauna statului și a poporului nostru muncitor.

Tovarășe președinte, tovarăși judecători,

Activitatea de sabotaj a celor patru societăți petrolifere cu capital americano-engliz nu s-a mărginit numai la acțiuni în cadrul întreprinderilor. Cele patru societăți pun la cale infiltrația Oficiului Livrării Petrolifere. Activitatea Oficiului Livrării, condus de acuzații Petrișor Petre și ajutor îndeaproape de acuzații Fotescu Constantin, Gobjilj Anatol și Kiselevsch Ion, a cauzat statului român noi pagube prin trimiterea de produse petrolifere de calitate inferioară, întârzierea livrărilor, depășirea atribuțiilor fixate de guvern, transferul de produse petrolifere în mod ilegal, ridicarea de credite nejustificate dela Ministerul de Finanțe.

Acuzații Petrișor Petre și Fotescu Constantin, depășind atribuțiile fixate prin legea de înființare a Oficiului, au încheiat în folosul societăților petrolifere un acord comercial separat, folosindu-se de calitatea de mandatar ai statului. Livrările în cadrul acestui acord se făceau în marea majoritate de către cele patru societăți americano-englize. O.L.P. dădea posibilitatea celor patru societăți să încaseze comisioane duble pentru produse livrate o singură dată, le scutea de risc și cheltuielile transporturilor, etc.

Activitatea de sabotaj ca și cea de subminare a regimului nostru era susținută îndeaproape și de Asociația Industriei de Petrol din România, în a cărei conducere se aflau deasemenea oameni de încredere ai celor patru societăți cu capital anglo-american. Prin prezența acuzatului Popescu Cezar la conducerea acestei asociații, societățile petrolifere și-au găsit uneltele care a îndeplinit toate ordinele primite dela stăpânii lui.

În legătură cu activitatea lui sabotoare, acuzații Popescu Cezar a declarat următoarele: „Motivul care m-a determinat la îndeplinirea acestui rol a fost păstrarea situației pe care o aveam în petrol, atât la Distribuția cât și la A.I.P.R., care depindea în mod exclusiv de societățile de petrol americano-englize și faptul că prin poziția socială ce aveam eram atașat regimului capitalist”.

Tovarășe președinte, tovarăși judecători, Acțiunile de sabotaj inițiate de imperialiștii americano-englize și puse în practică de grupul de spioni și sabotori în frunte cu acuzații Christodolu Atanasie și-au găsit sprijinul efectiv din partea reprezentanților burgheziei române, a P.N.T. și P.N.L.

Gruparea liberală tătarăscă din susținută din plin acțiunea de sabotaj organizată de imperialiști cu scopul de a restaura stăpânirea capitalistă, subminând măsurile de redresare economică și politică inițiate de partidul claselor muncitoare. Acuzații Alexandrin Alexandru, în calitate de ministru de Finanțe, ducea o politică financiară menită să sprijine burghezia română și pe imperialiști.

În acest sens, acuzații Alexandrin Alexandru a arătat: „Politica P.N.L. a fost de a se opune prin toate mijloacele unei întăriri a socializării țării și în același timp de a întări lagărul burgheziei, indiferent de naționalitate acestei burghezii, fie ea americană, fie engleză”.

Acuzații Alexandrin Alexandru a repartizat sarcinile financiare ale statului asupra maselor muncitoare, folosind ca mijloc inflația ferind astfel burghezia de impozite prea grele. Ei a sprijinit îndeaproape acțiunile de sabotaj ale societăților petrolifere cu capital americano-engliz, acordând avansuri nelegale asupra majorității retroactive și viitoare a preturilor.

fără a urmări reținerea la timp a acestor avansuri.

Prin aceste măsuri, clasa liberală de dușman al poporului muncitor în frunte cu Tătarăscu, a contribuit prin unele ale Alexandrin la agravarea inflației, la urcarea preturilor la mărfurile de larg consum, la susținerea acțiunilor dușmanoase duse împotriva statului nostru de către imperialiștii americani și englezi, de cele patru societăți petrolifere.

Activitatea trădătoare a reprezentanților burgheziei române grupată în jurul lui Tătarăscu era sprijinită prin toate mijloacele de trusturile americane și engleze. Trădarea de patrie a grupării Tătarăscu era plătită de imperialiști.

În acest sens, acuzații Alexandrin Alexandru a declarat:

„Societățile petrolifere lmi câștigaseră bunăvoința prin sprijinirea Partidului Liberal, înfruntându-mi prin dl. Cezar Popescu, președintele A.I.P.R., circa 600 medali, din care 500 în Octombrie 1946, iar în primăvara anului 1947, 300. Medalile rămase necheltuite din cele primite de mine dela A.I.P.R., pentru P.N.L., le-am predat d-lui Gheorghe Tătarăscu în două rânduri, l-am înmănat acesti bani la locuința sa din București, str. Polona Nr. 19, în biroul său”.

Această altitudine de sprijinire a societăților petrolifere cu capital american și englez a avut și acuzații Plesolanu Romeo, fost secretar general al Ministerului Mineilor și Petrolului, fost comisar al guvernului în O.L.P. Fîind legat de interesele celor patru societăți petrolifere, ca unul ce făcuse ani de zile serviciu la Steaua Română, acuzații Plesolanu Romeo a susținut din plin acțiunile de sabotaj puse la cale de aceste societăți.

Planul de măsuri îndreptate împotriva propagării economice și politice a țării noastre, inițiat de imperialiștii americani și englezi și pus în practică de Comitetul de coordonare a acțiunilor de spionaj și sabotaj duse de societățile petrolifere, era cunoscut, aprobat și susținut și de fostele partide „istorice”, ca și de fostul rege.

Acuzații Fotescu Constantin recunoaște această cărușă criminală, arătând că:

„Legăturile politice pe care le întrețineam directorul general al societății Română-Americana, V. C. Georgescu, cu cercurile politice din P.N.T. și P.N.L. au fost folosite în scopul realizării planului trasat de Comitetul de coordonare. Persoanele cu care V. C. Georgescu întreține aceste legături politice erau: Maniu, regele, Popovici Ion, Sever Bocu, Tătarăscu, Alexandrin, Solacolu”.

Acuzații Capsa Constantin arată că Otto Stern, atunci când a venit în țară pentru a organiza Comitetul de coordonare, a luat legătură cu o serie întreagă de „personalități” politice. Intre care cu fostul rege Mihai Hozenolțel, Barbu Știrbel, Niculescu-Buzesti, Vișolanu, Otulescu și alții.

Cercetările efectuate de organele noastre de stat și dezbaterile au scos la iveală faptul că acuzații Zivi Heinz, după stabilizarea monetară din 1947, a deținut 40 monezi aur elvețian, 690 franci elvețieni și 36 lire sterline de hârtie. În loc să declare acesti bani Băncii R.P.R. și să cedeze, acuzații Zivi Heinz l-a dat lui Barbu, fostul procurator al Aștel-Române, pentru a fi folosit pentru acțiuni de spionaj împotriva regimului nostru.

Aceasta este activitatea criminală desfășurată de acuzații împotriva statului nostru, împotriva poporului nostru muncitor. Acțiunile de spionaj și sabotaj ale acuzaților, slugi odioase ale imperialiștilor americani și englezi, au fost zdrobite de clasa muncitoare din țara noastră. Sabotorii și trădătorii de patrie au fost descoperiți și acțiunile lor criminale au fost zdrobite de către organele Securității de Stat, de către organele puterii democrat-populare.

Tovarășe președinte, tovarăși judecători,

Pentru crimele mărsave comise de acuzații împotriva regimului nostru de stat.

— În numele poporului român, în numele vetei pașnice și creatoare a oamenilor muncii din patria noastră, acuz pe:

Christodolu Atanasie, Mățășaru Constantin, Palluc George, Solacolu Ioan, pentru crima de înaltă trădare, prevăzută și penalizată de art. 184 C.P. și art. 190 C.P., și crima de complot prevăzută și penalizată de art. 227 C.P. combinat cu art. 184 C.P., pentru că au participat la acțiunile de sabotaj și spionaj ale Comitetului de coordonare constituit de serviciile de spionaj americano-englize, au sabotat producția de petrol și au transmis informații unor puteri străine, cu scopul de a stărbîi independența economică a statului nostru.

Plesolanu Romeo, Fotescu Constantin, Capsa Constantin, Ciupagea Mihail, Benje Aurel, Zivi Heinz, Alexandrescu Eugen, Ligner Gheorghe, Poșta Dumitru, Iordănescu Ștefan, Costescu Grigore, Stroe Alexandru, Orșian Nicolae, Merolu Traian, Sava Ion, Petrișor Petre, pentru crima de înaltă trădare prevăzută și penalizată de art. 190 C.P., pentru că au transmis unor puteri străine informații cu scopul de a stărbîi independența economică a statului nostru.

Popescu Cezar, Alexandrin Alexandru, Gobjilj Anatol și Kiselevsch Ion pentru complicitate la crima de înaltă trădare, prevăzută și penalizată de art. 121 C.P., combinat cu art. 184 C.P., pentru că au înlesnit acțiunile de sabotaj duse cu scopul stărbîrii independenței economice a statului.

Zivi Heinz, pentru infracțiunea legea de dezvoltare prevăzută și penalizată de art. 2, 5 și 14 din legea 284/1947, pentru că a deținut devize și nu le-a cedat Băncii R.P.R.

Pentru activitatea criminală de spionaj și sabotaj desfășurată de acuzații, în raport cu textele de lege învocate, ținând seama de imensele pagube materiale și politice cauzate statului nostru, Procuratura va cere să aplice tuturor acuzaților o condamnare severă, care să exprime țărnia Justiției noastre populare.

Sentința jstă pe care o veți da trebuie

să constituie totodată un avertisment pentru acei care ar mai încerca să-și trădeze patria, trecând în slujba dușmanului, să sa-

voțeze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea economiei noastre naționale, să unească împotriva securității Republicii Populare Române.

hoteze propășirea econom



# Adunare de bilanț și alegeri la gospodăria colectivă „7 Noembrie”

Zilele trecute a avut loc adunarea generală de bilanț și alegeri a membrilor gospodăriei colective „7 Noembrie” din satul Haret, raionul Panchi. În această adunare colectivității au ascultat darea de seamă pe anul 1952 făcută de consiliul de conducere. În darea de seamă, tov. Petru Gărlău, președintele gospodăriei, a arătat succesele deosebite obținute de gospodăria colectivă.

Muncind cu însufletire și aplicând regulile agrotehnice, colectivității au obținut o recoltă de grâu cu 500-600 kg. la hectar mai mare decât gospodăriile țărănești individuale, iar la porumb au obținut de două ori mai mult. Gospodăria colectivă a obținut o recoltă bogată și de alte culturi. Producția la hectar în gospodăria colectivă crește de la un an la altul. În anul 1952, deși timpul a fost secetos, s-au obținut cu 270 kg. grâu la hectar mai mult decât în 1951. Producția planificată de grâu în 1953 a fost de 1.150 kg. la hectar și s-au obținut 1.950 kg. la hectar. Deasemenea, la porumb s-au obținut 1.800 kg. la hectar în loc de 1.200 kg. cât era planificat. Colectivității au depășit planul de producție și la orz, ovăz și floarea soarelui.

Din vânzarea produselor realizate din grădina de legume și dela fermele de vite gospodăria colectivă a realizat un venit de 82.000 lei.

După ce și-a achitat obligațiile către stat și S.M.T., gospodăria colectivă a oprit cantitățile necesare pentru fondul de semințe și furaje, pentru mărirea fondului de bază, etc., așa cum prevede statutul, și a repartizat colectivității pentru fiecare zi-muncă câte 5.250 kg. grâu, 3 kg. porumb, 0,650 kg. cartofi, precum și alte produse și bani.

Datorită creșterii veniturilor gospodăriei colective a crescut și bunăstarea colectivității. Astfel, colectivitatea Stoica Gheorghe, care a făcut singur 238 zile-muncă, a primit 1.250 kg. grâu, peste 714 kg. porumb, precum și cantități de alte produse și bani. Colectivista Stana Boicea, care a lucrat cu familia sa 442 zile-muncă a primit peste 3600 kg. cereale.

În anul trecut colectivității Cornel Melinte și Gheorghe Maraveviți și-au construit case noi, iar Dumitrache Melinte, care în vremea când lucra la mosierii Costică Nețcu și Gheorghidă nu avea ce mânca are acum bucate din belșug și în vara anul trecut și-a cumpărat vacă de lapte.

Trebuie spus însă că datorită slabei îndrumări a consiliului de conducere în întocmirea dării de seamă o serie de lipsuri au fost trecute cu vederea. În cadrul discuțiilor, colectivității le-au scos la iveală. Ei au criticat consiliul de conducere pentru faptul că nu a luat măsuri pentru respectarea întocmai a statutului model. S'a arătat că sunt unii colectivități care nu au adus încă în gospodăria colectivă pământul și inventarul prevăzut în statutul model. Deasemenea, s'a arătat că n'a fost îndeplinit planul de construcții, brigazile n'au fost sprijinite temeinic în organizarea muncii iar munca pentru ridicarea nivelului politic, cultural și profesional al colectivității este neglijată.

Deși numărul celor care s'au înscris la discuții a fost mare, colectivității care au luat cuvântul nu au arătat lipsurile personale ale membrilor consiliului de conducere, ale brigadierilor, magazinerului, socotitorului sau ale unor colectivități, ci au vorbit în general și nu au arătat cauzele lipsurilor.

Colectivistul Neagu Ion a vorbit despre sprijinul primit din partea S.M.T.-ului Adjud, care a contribuit la obținerea de recoltă bogată, dar a criticat în același timp conducerea S.M.T.-ului pentru nerespectarea contractului în campania arăturilor de toamnă. Mulți colectivități, printre care și Maria Gărlău, și-au luat angajamentul să muncească cu mai multă hotărâre pentru întărirea gospodăriei colective.

Trecând la alegerea noului consiliu de conducere, colectivității au ales din mijlocul lor oameni hotărâți, care și-au dovedit cu fapte dragostea pentru gospodăria colectivă. Ei au reales pe tov. Gărlău Petru ca președinte, iar în consiliu au mai ales pe Ghiță Manole, Stana Boicea și alții.

Adunarea generală a luat o serie de hotărâri menite să ducă la îmbunătățirea muncii. Una dintre aceste măsuri prevede aducerea în gospodărie a întregului inventar și a pământului de către cei care — contrar statutului model — nu l-au adus încă. S'au luat măsuri privind întărirea brigăzilor permanente de producție, a disciplinei în muncă și dezvoltarea noi altitudinilor față de muncă la colectivități, dezvoltarea fermei zootehnice, respectarea normelor de muncă, organizarea de cursuri pentru ridicarea nivelului politic și cultural al colectivității, organizarea întrecerilor socialiste între brigăzi și oameni în campania de primăvară.

Colectivității din satul Haret sunt hotărâți ca în cursul anului 1953 să obțină noi succese în producție. Încă de pe acum ei au terminat pregătirile pentru campania de primăvară, după cum prevede hotărârea recentă a partidului și guvernului. Au terminat de reparat 24 pluguri, 4 căruțe, 5 prășitori, 5 semănători, 10 căruțe, etc. și au selecționat 2.400 kg. ovăz, 1.400 kg. orz, 400 kg. floarea soarelui și 1900 kg. porumb. Deasemenea, au început puterea de germinare la toate sâmbetele necesare campaniei de primăvară. S'au transportat la platforme de gunoi din câmp o însemnată cantitate de gunoi de grajd, s'au reorganizat brigăzile, cărora li s'a repartizat inventarul viu și mort și s'a făcut împărțirea oamenilor pe echipe.

Dela fabrica „Filmom Sârbu” din Galați am primit în total 18 adrese, după 7 zile alte 15, iar după încă o zi 5, în total 38. O adeverată ploaie de adrese.

Adresele sunau cam așa: „Doar ce nu se găsece la magazinul din localitate materiale de care avem urgentă nevoie, vă rugăm să interveniți să ni se repartizeze imediat”.

De ce fel de materiale aveau nevoie de ne trimiteau atâtea adrese și para-adrese disperate? Iată câteva: 30 lacăte, 30 balamale, 50 broaște de uși, 20 mâner de valize, 30 belucge. Materiale care se pot procura lesne la magazinele de stat „Ferometal” din Galați. De procurarea unor astfel de materiale, dealtfel, nu răspunde direct serviciul aprovizionării din Direcția Industriilor Bumbac, în și Căneapă din Ministerul Industriilor Ușoare.

În unele adrese se cerea cu aceeași disperare numai câte un material. Exemplu: 1 kg. borax sau 20 câni de ulei pentru uns mașinile. În alte adrese se cereau, în fine, materiale care se pot confecționa cu puține eforturi în incinta fabricii din resurse existente: 2 ciclotouri, două corba de țâmpărie, două date de lemn, etc.

Avlanșă aceasta de adrese pentru materiale de care în mare parte nu răspunde direcția noastră dovedește că tovarășul șef contabil Damachiev și tovarășul șef al serviciului aprovizionării, P. Dumitrescu, habar n'au de problemele legate de aprovizionarea fabricii. Ei și-au format convingerea că totul, absolut totul, trebuie să se găsească la magazinul din localitate și deschidă un fel de cont la minister.

„Din cauza birocratismului, acești doi „incurcă lume” îngreunându-și activitatea întreprinderilor lor și în același timp creează o serie de ocupații de prisos tovarășilor din direcția noastră”.

Dar cece or fi avut nevoie de 38 de adrese? Una singură în care să fie cerute numai acele materiale de procurarea cărora răspunde ministerul n'ar fi fost de ajuns?

Socotim că tovarășul director, în numele cărui se înalță de multe ori, trebuie să înmăsuca că adresele către minister să fie trimise cu spirit de răspundere, competență și seriozitate, să nu fie luate pe mâna unor birocrati. Altfel, vom ajunge să fim puși în situația de a consacra cea mai mare parte a timpului numai poștei soseite dela „Filmom Sârbu”.

ANGELA NICULESCU  
șef al Serviciului Aprovizionării din Direcția Industriilor Bumbac, în și Căneapă — Ministerul Industriilor Ușoare

## Delegația U.T.M. la sesiunea Consiliului F.M.T.D. s'a înapoiat în Capitală

Joi dimineață s'a înapoiat în Capitală delegația Ununii Tineretului Muncitorilor, în frunte cu tov. Vasile Mușat, prim secretar al C.C. al U.T.M., care a participat la lucrările sesiunii Consiliului F. M. T. D. dela Praga.

La meetingul care a avut loc pe terenul Gării de Nord, tov. Ion Făreacă, secretar al C.C. al U.T.M., a adus salutul milioanelor de tineri muncitori din țara noastră delegației U.T.M. care a participat la sesiunea Consiliului F. M. T. D. A luat cuvântul tov. Vasile Mușat, (Agerpres)

care, în numele delegației U.T.M., a mulțumit călduros pentru frumoasa primire. Aceasta dovedește — a spus vorbitorul — că tineretul nostru a primit cu entuziasm hotărârile Consiliului F. M. T. D., de a se organiza la București Festivalul și Congresul Mondial al Tineretului.

Participanții la meeting au ovaționat îndelung pentru Partidul Muncitoresc Român, conducătorul și îndrumătorul tineretului nostru, pentru Comitetul său Central în frunte cu tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej.

## Note bibliografice

### André Stil: „Prima lovitură”

Romanul lui André Stil „Prima lovitură” înfățișează aspecte din lupta poporului francez pentru eliberarea Franței de sub jugul imperialismului american. Pentru cartea sa, André Stil a fost distins cu Premiul Stalin.

Acețuia romanului se desfășoară într-unul din porturile franceze de pe litoralul oceanului Atlantic în perioada când imperialismul american încep să creeze baze militare în Franța și în celelalte țări ale Europei occidentale subjugate. Viața docherilor, a oamenilor simpli din portul francez despre care ne povestește cartea, este deosebit de grea. Sosirea unităților militare americane nu aduce decât lipsuri și suferințe alimentare se scumbește și dispar, portul e sub ocupație militară, localurile sunt înșeate de yankei belci, etc. Imperialiștii americani caută să introducă o psihoză de război în orașele ocupate. După refuzul docherilor de a încerca vaporaș pentru Indochina sau de a descărca armament american, compania de navigație interzice intrarea în port a vaporașelor și încercătură „prețioasă”. Numai arareori mai sosește în port câte un vapor încercat cu orz. Docherii, în cazul cel mai fericit, au de lucru doar câteva zile pe săptămână. Șomajul, hrana proastă și neîndeplănitele, locuințele dărăpănate în care ploștele bicuie ca afară, bolile, mizeria fac viața muncitorilor de ne suportat. Dar adâncirea mizeriei și a lipsurilor nu face nicio clipă să le slăbească dărzănia, hăzărărea. Docherii sunt conștienți de marea însemnată a luptei lor, ei pun mai presus de toate cauza independenței naționale și cauza internaționalistă a apărării păcii: în ciuda lipsurilor, ei refuză să se vândă pentru dolari.

În micul port, comuniști ca Henri și Gilbert se străduiesc să întărească celulele

de partid și, mai ales, organizarea muncii politice de masă și a agitației în rândurile păturilor largi ale oamenilor muncii.

Astăzi, conținutul principal al agitației politice, ca și al celorlalte forme ale muncii ideologice, trebuie să fie lămurirea temeinică a hotărârilor istorice ale Congresului al XIX-lea al partidului, mobilizarea oamenilor muncii la îndeplinirea înaintea de termen a noului plan cincinal de dezvoltare a U.R.S.S. Agitația politică este chemată să lămurască masele sensul politicii partidului nostru, însufletirea masele la luptă pentru împlinirea ei.

Organizațiile de partid dispun de multe mijloace cu ajutorul cărora pot ridica nivelul propagandei și agitației la înălțimea cuvenită. Arma principală și hotărâtoare o constituie presa, care permite ca un anumit adevăr să devină dintr-o dată un bun al milioanele de oameni ai muncii. Îmbunătățirea propagandei și agitației de partid este de neconceput fără ridicarea rolului presei în această muncă.

Sarcina comitetelor regionale, comitetelor de ținut, a C.C. ale partidelor comuniste ale republicilor unionale este să îmbunătățească conducerea organelor lor de presă, să dea prin toate mijloacele un mai mare avânt propagandei și agitației prin presă, să ridice nivelul ideologic al acestora. Comitetele regionale, comitetele de ținut, C.C. ale partidelor comuniste ale republicilor unionale trebuie să privească ziarele lor drept o bază pentru îmbunătățirea propagandei și agitației prin presă și verbală și, sprijinindu-se pe e.c. să exercite zi de zi o influență activă asupra tuturor sectoarelor educației politice a maseelor, să intensifice conducerea de către partid a propagandei și agitației.

Trebuie să asigurăm ca ziarele regionale, de ținut și republicane să publice regulat materiale care să scoată la iveală lipsurile și care să generalizeze experiența pozitivă a muncii de agitație și propagandă a organizațiilor de partid, ca ele să publice sistematic revista presei, care constituie unul din mijloacele de conducere ideologică a presei orășenești și raionale. Croniclele revistelor social-politice, științifice, literare și ale altor reviste, precum și articolele de critică și bibliografie trebuie să conțină o analiză competentă a materialelor publicate și să contribuie la ridicarea nivelului ideologic și politic al revistelor, care constituie un mijloc puternic al Statului Sovietic în munca de educare a cetățenilor sovietici și mai ales a tineretului.

Un mijloc puternic de influențare ideo-

## Eisenhower a respins cererea de anulare a sentinței de condamnare la moarte a soților Rosenberg

WASHINGTON 12 (Agerpres). — Executând ordinea atâtorilor la război și ale marilor șefi ai S.U.A. președintele Eisenhower a respins cererea de anulare a sentinței fasciste de condamnare la moarte a soților Rosenberg.

Sfidând noțiunile cele mai elementare ale spiritului de dreptate și de umanitate, nesocotind indignarea și protestul opiniei publice mondiale față de condamnarea la moarte a unor oameni nevinovați, Eisenhower și-a exprimat depășna aprobare față

de acest verdict nedrept și barbar dat pe baza unor depoziii pe de-a-ntregul false și născocite.

În cele câteva zile până la 16 Februarie, data fixată de cășii americani pentru executarea pe scaunul electric a soților Rosenberg, milioane de oameni de pe întreg globul pământesc intensifică acțiunea lor hotărâți pentru salvarea nevinovaților luptători pentru pace, Ethel și Julius Rosenberg.

Prin acțiunile lor, cercurile conducătoare din S.U.A. se demască tot mai mult ca dușmanii invenișai ai păcii, și ai vieții.

Milioanele de constructori ai socialismului din R.P.R., care trăiesc într-o țară liberă și a căror luptă și muncă sunt puse în slujba fericirii omului, își exprimă solidaritatea cu soții Rosenberg, oameni care au refuzat cu curaj să-și renege convingerile progresiste și care și-au afirmat și continuă să-și afirme încrederea neștrămutată în triumful cauzei păcii, democrației și libertății. Alături de întreaga omenire civilizată, oamenii muncii din țara noastră cer cu hotărâre anularea monstruoasei sentințe și eliberarea soților Rosenberg.

Respingerea de către Eisenhower a cererii de anulare a monstruoasei sentințe de condamnare la moarte a soților Rosenberg, umple de mânie și revoltă inima fiecărui om cinstit. Această revoltă este trezită de faptul că reacțiunea din S.U.A. vrea să trăiască la moarte doi oameni nevinovați, victime ale gestapoului american; „afecțarea Rosenberg” a fost demul demascată ca o diversivă la reacțiunile.

În spațiile asasinatului „legal” pe care-l progătește reacțiunea din S.U.A. se ascunde încercarea guvernanților americani de a intimida pe toți cetățenii cu convingeri democratice, pe toți americanii cinștiți care își ridică glasul cerând încetarea războiului din Coreea și înapoierea unei politici de pace și prietenie între popoare.

Refuzul lui Eisenhower de a anula sentința este o manifestare a politicii guvernatorilor americani, care urmăresc declararea unui nou război mondial, încearcă să-și asigure spatele prin instaurarea fascismului.

Respingerea de către Eisenhower a cererii de anulare a sentinței demonstrează unitatea de concepții a celor două formații

guvernamentale care s'au schimbat nu demult la cârma S.U.A. Prin hotărârile lui Eisenhower și-au spus cuvântul trusturile americane, interesate în intensificarea fascizării vieții publice, a atârării urii de rasă, a antisemitismului, Propovăduirea urii față de om, a asasinării individului sau colectiv, sunt expresii ale ideologiei bestiale a imperialismului, dezvoltând în același timp chipul de fiară al acestuia.

Prin acțiunile lor, cercurile conducătoare din S.U.A. se demască tot mai mult ca dușmanii invenișai ai păcii, și ai vieții.

Milioanele de constructori ai socialismului din R.P.R., care trăiesc într-o țară liberă și a căror luptă și muncă sunt puse în slujba fericirii omului, își exprimă solidaritatea cu soții Rosenberg, oameni care au refuzat cu curaj să-și renege convingerile progresiste și care și-au afirmat și continuă să-și afirme încrederea neștrămutată în triumful cauzei păcii, democrației și libertății. Alături de întreaga omenire civilizată, oamenii muncii din țara noastră cer cu hotărâre anularea monstruoasei sentințe și eliberarea soților Rosenberg.

## Emoționanta scrisoare a soților Rosenberg adresată lui Eisenhower

PARIS (Agerpres). — Din ceala condamnătorii la moarte în care se află, soții Rosenberg au adresat președintelui Statelor Unite o scrisoare în care spun printre altele:

„Soarta noastră a îndolusat conștiința oamenilor civilizați... În timp ce noi sun-

tem destinați morții, criminalii de război recunoscuți ca fiind vinovați de asasinata în masă și de cele mai îngrozitoare crime, sunt repuși în libertate în fiecare zi. Sentința pronunțată împotriva noastră reprezintă o întoarcere la barbarie, pe care omenirea o condamnă...”

## Programul conducerii organizației din Berlin a Partidului Socialist Unit din Germania

BERLIN 12 (Agerpres). — TASS transmite:

Sub titlul „Calea spre un Berlin unit, capitala Germaniei unificate”, ziarul „Neues Deutschland” publică programul conducerii organizației din marele Berlin a Partidului Socialist Unit din Germania, care cheamă toate forțele patriotice din Berlinul occidental să pună capăt sclădării Berlinului, și să contribuie astfel la rezolvarea pașnică a problemei germane.

În program se subliniază că Berlinul occidental constituie un cap de pod al imperialismului american, iar Senatul din Berlinul occidental — organul lor executiv. În program se arată deasemenea urmările nefaste ale „politicii orașului de front” — politica antipopulară dusă de către acest Senat.

Conducerea organizației din Berlin a Partidului Socialist Unit din Germania, se spune în continuare în program, cheamă pe toți muncitorii, funcționarii, reprezentanții culturii și intelectuali, meseriași, patrioții din cercurile burgheze, pe toți bărbății, femeile și tineretul la luptă pentru stabilirea în Berlinul occidental a unor condiții politice și economice, care să pună capăt asupririi naționale și jefuirii populației și care să as-

ture participarea activă a Berlinului occidental la rezolvarea problemei Berlinului, precum și la realizarea unei înțelegeri pe întreaga Germanie pentru elaborarea tratatului de pace cu Germania.

Doarce coaliția lui Reuter și administrația lui se opun oricăror tratative de pace și oricărei înțelegeri și, în ciuda urmărilor nefaste pentru populația vest-berlineză ale politicii de război, dusă de imperialismul american și militarist și revanșarilor germani, continuă cu perseverență să ducă această politică — mișcarea patriotică de unificare a populației din Berlinul occidental trebuie să răstoarne Senatul lui Reuter și să creeze în locul lui o administrație democratică și independentă a Berlinului occidental.

În continuare, programul prevede măsuri pentru o cât mai grabnică reglementare pașnică a problemei Berlinului, pentru normalizarea vieții politice și economice din Berlinul occidental, pentru restaurarea drepturilor și libertăților democratice ale populației din Berlinul occidental, precum și pentru abrogarea legilor antimuncitorești. Programul prevede deasemenea o serie de alte măsuri democratice îndreptate spre unificarea cât mai grabnică a Berlinului.

## A apărut

### CARNETUL AGITATORULUI

Nr. 1 (7) pentru sate

Agitatorii dela sate, care luptă acum pentru pregătirea însemnărilor de primăvară, găsece în acest număr două articole care descriu metodele de muncă ale celor mai buni agitatori și experiența câștigată de ei în munca pentru pregătirea însemnărilor.

„Carnetul agitatorului” nr. 1 (7) pentru sate mai cuprinde articole despre imensul ajutor pe care Uniunea Sovietică îl dă țării noastre în construcția socialistă — și despre popularizarea lucrărilor și hotărârilor Congresului Popoarelor pentru Apărarea Păcii.

„Carnetul agitatorului” publică un articol în care este descrisă experiența agitatorilor din gospodăria agricolă colectivă

din comuna Dinșeu-Timșoara în demascarea uneltorilor ticăloși ale unor agenți ai bandei de asasin și epocii titoliști.

Pentru a veni în ajutorul secretarilor de organizație de bază și a agitatorilor sunt publicate materiale care arată importanța instruirii agitatorilor și cum trebuie făcut instructajul. Deasemenea în acest număr sunt publicate mai multe teme, planuri și bibliografia necesară în ajutorul agitatorilor care organizează convorbiri.

Recomandăm secretarilor de organizație de bază și agitatorilor să studieze cu atenție acest număr din „Carnetul agitatorului” și să folosească materialele apărute pentru ridicarea muncii de agitație dela sate la un nivel mai înalt.

GH. BONDREA  
correspondent al „Scanteii”  
pentru regiunea Bărăd

# Propaganda și agitația — armă ideologică de luptă a partidului

În genala lucrare a lui I. V. Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” și în hotărârile Congresului al XIX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice sunt expuse granduoase perspective ale înălțării țării noastre spre comunism. Înfăptuirea marșului sarcini trasate în aceste documente-program necesită ridicarea continuă a nivelului muncii ideologice a organizațiilor de partid.

Congresul al XIX-lea al partidului a subliniat că este necesar să se pună capăt subaprecierii muncii ideologice, să fie dusă o luptă hotărâți împotriva liberalismului și nepăsării față de greselile și denaturările ideologice, să fie ridicată și perfecționată sistematic pregătirea ideologică și politică a cadrelor noastre, să fie îndreptate toate mijloacele de influențare ideologică spre munca de educare comunistă a oamenilor muncii.

Propaganda și agitația, importantă parte componentă a muncii ideologice a partidului trebuie să fie ridicată la nivelul noulor sarcini. Principalele sarcini ale propagandei și agitației sunt: înarmarea cadrelor noastre, a tuturor comunistilor, cu teoria marxist-leninistă, educarea comunistilor și a tuturor oamenilor muncii în spiritul devotamentului nețărmurat față de Patria socialistă, în spiritul grilii pentru întărirea prin toate mijloacele a capacității de apărare a Statului Sovietic, în spiritul unei înalte vigilențe politice.

Propaganda și agitația noastră trebuie să amintească în permanență oamenilor muncii că cu cât succesele noastre sunt mai înalte, cu cât situația dușmanilor noștri este mai disperată, cu atât dușmanii noștri devine mai crunt și mai perfid, cu atât vor fi mai ascuțite mijloacele la care va recurge în lupta împotriva Statului Sovietic. În actuala situație internațională nu se poate să slabim vigilența n'el măcar pentru o clipă. Nu trebuie să uităm că la noi s'au menținut încă rămășițe ale ideologiei burgheze, ale mentalității și moralei de proprietar privat, s'au menținut părta-

tori ai concepțiilor burgheze și ai moralei burgheze, oameni vii, dușmanii ascunși ai poporului sovietic. Acești dușmani ascunși, sprijiniți de lumea imperialistă, ne sabotează și vor încerca să ne saboteze și în orice ocazie. Dela comunisti și dela toți oamenii muncii se cere vigilență în orice sector și în orice situație, se cere o luptă hotărâți împotriva atitudinii de gură-cască, caei atitudine de gură-cască a oamenilor noștri constituie un teren favorabil pentru activitatea dușmănoasă a spionilor și sabotorilor.

Lavorul măreței forțe și vitalității a politicii partidului lui Lenin-Stalin constă în faptul că el se calăuzeste după învățătura marxist-leninistă — cea mai înaintată învățătură revoluționară, care oglindește just legile obiective ale dezvoltării economice, necesitățile vieții materiale a societății. Însușirea temeinică a marxism-leninismului constituie principala mijloc de ridicare a nivelului conștiinței și a capacității de luptă a cadrelor noastre, a tuturor comunistilor, este cheiașia îmbunătățirii activității organizațiilor de partid, de stat și sociale, cheiașia dobândirii de noi succese în toate sectoarele construcției comuniste. Cadrele noastre, toate, fără n'c'o excepție, au obligația să muncească pentru ridicarea nivelului lor ideologic, au obligația să-și însușească bogata experiență politică a partidului, pentru a fi la înălțimea sarcinilor partidului și pentru a nu rămâne în urma vieții.

În ultimii ani, în domeniul propagandei marxism-leninismului s'a desfășurat o muncă considerabilă. Partidul a creat condiții favorabile astfel încât cadrele noastre, toți comunistii, să-și însușească cu succes teoria Totuși, învățământul marxist-leninist nu este încă organizat satisfăcător, organizarea lui nu corespunde sarcinilor noi pe care le traversează și la rezolvă partidul. Adeseori organizațiile de partid muncece slab cu membrii și candidații de partid în vederea ridicării pregătirii lor ideologice și politice, organizează și controlează în mod nesatisfăcător felul în care aceștia

studiază teoria marxist-leninistă și în urma acestui fapt o parte însemnată a comunistilor nu au cunoștințele necesare în domeniul marxism-leninismului. În multe cazuri, organizațiile de partid se mulțumesc în primul rând de statistică, de numărul „celor cuprinși” în cercuri și scoli politice, fără să conducă și să controleze așa cum se cuvine starea propagandei, conținutul ei ideologic.

Interesele educării marxist-leniniste a cadrelor cer îmbunătățirea hotărâți a întregii noastre propagandă de partid, ridicarea nivelului ei ideologic și teoretic, lupta împotriva bucherismului și talmușismului, însușirea temeinică a exemplilor „teoretici” o atitudine creatoare față de ea. Propaganda de partid nu poate fi abstractă și s'abandona. Trebuie să ne străduim ca cunoștințele acumulate de cadrele noastre de comunisti să poată fi folosite cu succes drept călăuză în rezolvarea sarcinilor practice.

Lucrul cel mai important în propagandă de partid îl constituie astăzi studiarea genalei lucrări a tovarășului Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”, a cuvântărilor sale istorice la Congresul al XIX-lea al partidului, a hotărârilor Congresului. Sarcina propagandei de partid constă în a ajuta cadrele noastre să-și însușească bogata ideologie a noului lucrări clasice staliniste, care constituie una din cele mai mari contribuții la tezaurul comunismului științific, o etapă superioară în dezvoltarea învățăturii marxist-leniniste. Însușirea minuțioasă a ideilor cuprinse în această lucrare permite cadrelor noastre să înțelegă și mai profund știința teoriei marxist-leniniste și înarmarea ei la punct de vedere ideologic pe oamenii sovietici în vederea luptei pentru comunism.

Îmbunătățirea propagandei marxism-leninismului în rândurile partidului, însușirea bogăției ideologice a noului lucrări staliniste vor influența în modul cel mai favorabil întreaga muncă a organizațiilor

de partid și, mai ales, organizarea muncii politice de masă și a agitației în rândurile păturilor largi ale oamenilor muncii.

Astăzi, conținutul principal al agitației politice, ca și al celorlalte forme ale muncii ideologice, trebuie să fie lămurirea temeinică a hotărârilor istorice ale Congresului al XIX-lea al partidului, mobilizarea oamenilor muncii la îndeplinirea înaintea de termen a noului plan cincinal de dezvoltare a U.R.S.S. Agitația politică este chemată să lămurască masele sensul politicii partidului nostru, însufletirea masele la luptă pentru împlinirea ei.

Organizațiile de partid dispun de multe mijloace cu ajutorul cărora pot ridica nivelul propagandei și agitației la înălțimea cuvenită. Arma principală și hotărâtoare o constituie presa, care permite ca un anumit adevăr să devină dintr-o dată un bun al milioanele de oameni ai muncii. Îmbunătățirea propagandei și agitației de partid este de neconceput fără ridicarea rolului presei în această muncă.

Sarcina comitetelor regionale, comitetelor de ținut, a C.C. ale partidelor comuniste ale republicilor unionale este să îmbunătățească conducerea organelor lor de presă, să dea prin toate mijloacele un mai mare avânt propagandei și agitației prin presă, să ridice nivelul ideologic al acestora. Comitetele regionale, comitetele de ținut, C.C. ale partidelor comuniste ale republicilor unionale trebuie să privească ziarele lor drept o bază pentru îmbunătățirea propagandei și agitației prin presă și verbală și, sprijinindu-se pe e.c. să exercite zi de zi o influență activă asupra tuturor sectoarelor educației politice a maseelor, să intensifice conducerea de către partid a propagandei și agitației.

Trebuie să asigurăm ca ziarele regionale, de ținut și republicane să publice regulat materiale care să scoată la iveală lipsurile și care să generalizeze experiența pozitivă a muncii de agitație și propagandă a organizațiilor de partid, ca ele să publice sistematic revista presei, care constituie unul din mijloacele de conducere ideologică a presei orășenești și raionale. Croniclele revistelor social-politice, științifice, literare și ale altor reviste, precum și articolele de critică și bibliografie trebuie să conțină o analiză competentă a materialelor publicate și să contribuie la ridicarea nivelului ideologic și politic al revistelor, care constituie un mijloc puternic al Statului Sovietic în munca de educare a cetățenilor sovietici și mai ales a tineretului.

Un mijloc puternic de influențare ideo-

logică și politică asupra maseelor îl constituie radio-ul. Totuși, organizațiile de partid subapreciază într-o serie de cazuri rolul emisiunilor radiofonice în munca politică.

Datorită organizațiilor de partid este să îndrepte cu hotărâre starea de lucruri în emisiunile radiofonice, să înlăture lipsurile serioase din acest domeniu, să intensifice controlul asupra conținutului ideologic al emisiunilor radiofonice. Trebuie să se obțină o ridicare a rolului emisiunilor radiofonice în educarea comunistă a oamenilor muncii, în propagarea experienței înaintate din industrie, agricultură, în informarea politică a populației, în popularizarea succesele științifice și culturale sovietice.

Organizațiile de partid trebuie să ridice deasemenea rolul așezămintelor culturale în educarea comunistă a oamenilor muncii, să îmbunătățească activitatea rețelei de stat și sindicale a acestor instituții. Trebuie să fie considerabil intensificată propaganda prin conferințe în rândurile populației cu ajutorul așezămintelor culturale-educative, precum și cu ajutorul Societății unionale pentru răspândirea cunoștințelor politice și științifice cât și prin filialele ei din diferitele localități.

Un mijloc dintre cele mai importante pentru propagandă teoriei marxist-leniniste îl constituie editarea de broșuri de popularizare, care să expună într-o formă accesibilă problemele fundamentale ale teoriei marxist-leniniste și ale politicii Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și care să fie destinate membrilor de partid și celor fără de partid.

„Pravda” arată în continuare că mai sunt unele organizații de partid care nu au lăchidat încă subaprecierea muncii ideologice și care nu acordă atenția cuvenită organizațiilor și îmbunătățirii muncii de agitație și propagandă.

Congresul al XIX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice a cerut organizațiilor de partid să înlățască o cultură hotărâți spre munca ideologică, spre problemele propagandei și agitației, să lămurască populația în uriașă măsură de problemele esențiale și de luptă ale muncii de partid. Trebuie să se pună capăt neglijării — străine partidului nostru — a muncii ideologice și să se asigure ca această să ocupe în ansamblul muncii de partid locul corespunzător. O obligație a comitetelor de partid și a secțiilor lor de propagandă și agitație este să pătrundă zi de zi în conținutul muncii de agitație și propagandă. Conducătorii organizațiilor de partid trebuie să se ocupe personal de pro-

blemele ideologice, să nu se închidă în cercul îngust al treburilor economice, să conducă propaganda și agitația cu aceeași perseverență, tot atât de concret și operativ cum sunt obișnuiți să se ocupe de problemele economice.

În orice acțiune succesul îl hotărâce oamenii, cadrele. Îmbunătățirea propagandei și agitației depinde în uriașă măsură de cadrele noastre de propagandisti și agitatori, conferențieri și ziariști. A obține ridicarea continuă a nivelului ideologic al propagandei și agitației înseamnă o selecțiune propagandisti și agitatori calificați, conferențieri, consultanți, conducători competenți de cercuri, școli politice și colective de agitatori, a muncii de zi cu zi, a la acordă ajutor. Nivelul conducătorilor învățământului de partid, a colectivelor de agitatori, a întregii muncii de propagandă și agitație de către comitetul de partid trebuie apreciat după felul cum comitetul de partid lucrează cu propagandisti și agitatori, după măsura în care se îngrijesc ca ei să creeze din punct de vedere ideologic.

La noi se mai întâmplă cazuri în care anumite secțiuni ale frontului ideologic există oameni care nu sunt destul de foniți din punct de vedere ideologic, oameni care comit greseli în activitatea lor sau chiar oameni străini, tot felul de elemente din drojdia grupurilor antisovietice, demascate de partid, care s'trecoră tot soiul de „puncte de vedere” și „concepții” nemarxiste. Aceste cazuri arată că unele organizații de partid nu acordă destulă atenție selecționării agitatorilor politici, că ele dau dovadă de nepăsare și de tocire a vigilenței politice. Datorita comitetelor de partid este să controleze zi de zi munca de selecționare, repartizare și educare a cadrelor de activiști politici, să asigure repartizarea justă a cadrelor de propagandisti care au terminat școlile noastre de partid din republici și regiuni.

Munca ideologică este o obligație primordială a organizațiilor de partid. Propaganda și agitația constituie un mijloc și o armă de cea mai mare importanță a frontului nostru ideologic. Înarmate cu metodele ideale ale marxism-leninismului, sub conducerea partidului lui Lenin-Stalin, cadrele noastre vor duce cu și mai mult succes poporul sovietic spre victoria comunismului.

Text prescurtat al articolului de fond publicat în ziarul „PRAVDA” nr. 42 (12.610) din 11 Februarie 1953.



# Nota Guvernului Sovietic cu privire la ruperea relațiilor diplomatice cu Guvernul Israelului

MOSCOVA 12 (Agerpres). — TASS transmite Nota Guvernului Sovietic cu privire la ruperea relațiilor diplomatice cu Guvernul Israelului în legătură cu explozia unei bombe pe teritoriul legăției sovietice din Israel.

La 9 Februarie, elemente criminale, sub ochii binevoitorilor poliției au făcut să explodeze o bombă pe teritoriul legăției U.R.S.S. din Israel. În urma acestui fapt au fost grav răniți șofa ministrului K. V. Eršov, șofa unui colaborator al legăției, A. P. Săsoev, și un colaborator al legăției, I. G. Grîșin. Clădirea legăției U.R.S.S. a fost avariata de explozie.

La 10 Februarie, președintele și ministrul afacerilor externe al Israelului au trimis legăției U.R.S.S. scrisori în care prezintă scuze pentru crima săvârșită și declară că Guvernul Israelului condamnă acest act criminal și ia măsurile pentru descurajarea și pedepsirea criminalilor.

Având în vedere faptele de înșelăciune cunoscute și de negăduit și ale participării reprezentanților Guvernului Israelului la ațărarea sistematică a urii și dușmăniei față de Uniunea Sovietică și la instigarea acțiunilor dușmănoase împotriva Uniunii Sovietice și scuzelor Guvernului Israelului în legătură cu actul terorist săvârșit la 9 Februarie pe teritoriul legăției sovietice, constituie o manevră menită să ascundă ur-

mele crimele săvârșite împotriva Uniunii Sovietice și să sutureze Guvernul Israelului dela răspunderea pe care o poartă pentru săvârșirea acestei crime.

Un caracter provocator au avut nu numai articolele publicate în presa periodică guvernamentală din Israel, ci și discursurile roșite în parlament de către reprezentanții acestor partide și de membrii Guvernului Israelului, și în special discursul roșit la 19 Ianuarie al de Sharet, ministrul afacerilor externe, care a instigat față de acțiunile dușmănoase împotriva Uniunii Sovietice. Actul terorist săvârșit la 9 Februarie dovedește că în Israel lipsesc condițiile elementare pentru activitatea diplomatică normală a reprezentanților Uniunii Sovietice.

Având în vedere cele de mai sus, Guvernul Sovietic rechemă pe ministrul Uniunii Sovietice și personalul legăției sovietice din Israel și rupe relațiile cu Guvernul Israelului.

Totodată, Guvernul Sovietic declară că prezenta mai departe la Moscova a legăției Israelului este imposibilă și cere ca personalul legăției să părăsească, fără întârziere, Uniunea Sovietică.

# Succesele luptei pentru construirea socialismului în R. P. Bulgaria

### Cuvântarea tovarășului Vilco Cervencov

SOFIA 12 (Agerpres). — Agenția Telegrafică Bulgară transmite:

În cadrul discuțiilor pe marginea proiectului bugetului de stat al Republicii Populare Bulgaria pe anul 1953, la sesiunea Adunării Populare a R. P. Bulgaria, care s-a încheiat la 10 Februarie, a luat cuvântul tovarășul Vilco Cervencov, președintele Consiliului de miniștri.

Vilco Cervencov a subliniat urașele succese dobândite în construirea socialismului în Bulgaria. Tara se industrializează rapid, se dezvoltă economia națională, sporește circulația mărfurilor în țară și comerțul exterior, crește și se întărește sistemul financiar și de credit, transporturile, venitul național și bugetul.

O mare parte din cuvântarea sa, Vilco Cervencov a consacrat-o prieteniei cu Uniunea Sovietică și ajutorului pe care Uniunea Sovietică îl acordă operei de industrializare socialistă a Bulgariei.

Condițiile interne — rămânerea în urmă a țării noastre din punct de vedere tehnico-economic — a spus Cervencov, ne impun un ritm rapid de dezvoltare a industriei pentru a recupera înapoierea de veacuri în timpul cel mai scurt. Dar aceste condiții nu pot și nu trebuie să fie privite niciodată rufte de faptul că numai ca parte integrată inseparabilă a lăgrului socialist, numai cu ajutorul Uniunii Sovietice și în colaborare cu țările de democrație populară noi putem rezolva cu succes problema industrializării socialiste a țării. Noi mergem pe această cale și nicio forță nu poate să ne facă să ne abatem dela această cale. Acest lucru îl cer interesele naționale ale țării. Succesul pe care le obținem închinând pe această cale confirmă justetea ei.

În acest punct de vedere noi nu trebuie și nici nu putem devotiva în mod egal producția tuturor tipurilor de produse industriale. Nu trebuie să producem noi înșine tot ceea ce are nevoie țara într-o măsură sau alta. În condițiile existenței lăgrului socialist, a cărui parte integrată este țara noastră, aceasta nu este necesar. În momentul de față pentru noi are o deosebită importanță coordonarea reciprocă a planurilor economice naționale cu interesele fiecărei țări a lăgrului socialist în parte, cu dezvoltarea justă a forțelor lor de producție și ale lăgrului socialist în ansamblu. Vom dezvolta în mod cel mai hotărât metalurgia națională, construcția noastră de mașini, producția de metale neferoase, energie electrică, vom spori extracția de minereu, hule, țigle în cea mai strânsă colaborare cu țările lăgrului socialist.

Dezvoltăm și vom dezvolta colaborarea cu țările democrat-populare, ne vom uni

# Studierea în R.P. Chineză a operei tovarășului Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”

PEKIN 12 (Agerpres). — TASS Ziarul „Guanminjibao” relatează că la secția de propagandă a Biroului din Nord al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez au fost înființate cursuri pentru studiarea lucrării lui I. V. Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”. Scopul acestor cursuri este de a pregăti lectori și profesori calificați pentru conducerea învățământului teoretic al activiștilor din China de Nord.

Studierea problemelor teoretice și practice ale construcției economice în U.R.S.S. va fi îmbinată cu studiarea economiei și a problemelor de construcție economică din China.

# Turnee internațional de șah al R. P. R.

După două zile de odihnă, participanții la Turneul internațional de șah al R.P.R. au susținut ieri după amiază partidele cuprinse în runda 11-a a acestui mari competiției șahiste.

Spectacolul au urmărit cu deosebit interes partidele susținute de fruntașii clasamentului L. Szabo, I. Boleslavski, T. Petrosian și A. Tołuş. În partida cu O. Barda, marele maestru I. Boleslavski a manevrat excelent în deschiderea și, câștigând un pion, și-a creat o poziție superioară. În continuare, prin mutări bine studiate, Boleslavski și-a valorificat avantajul, cu toate că partenerul său s-a apăsă cu o deosebită îndrăzneală. La mutarea 34, campionul Norvegiei, O. Barda, s-a recunoscut învins. Campionul R. P. Po. Po. B. Silva a început partida cu marele maestru maghiar L. Szabo printr-un atac viguros, în urma cărui a realizat avantaj material. După o serie de acțiuni frumoase, partida s-a întrerupt la mutarea 43, cu șanse de câștig pentru B. Silva.

Partida dintre marele maestru T. Petrosian și maestrul cehoslovac J. Sajtar a fost una dintre cele mai spectaculoase întreceri ale rundei 11-a. Repetându-se atacul ale lui Petrosian și-a fost parate de Sajtar prin mutări unice. Căpătând un aspect egal pozițional, partida s-a încheiat remiză la mutarea 23. Din nou, maestrul belgian A. O'Kelly a desfășurat un joc precis în partida cu maestrul A. Tołuş. După o serie de acțiuni combative întreprinse de ambii jucători, partida s-a încheiat remiză la mutarea 34. Cu același rezultat au luat sfârșit partidele V. Ciocăta — Șt. Szabo și H. Golombek — M. Filip. Împinându-se cele 5 ore regulamentare de joc, partidele M. Rădulescu — C. Troianescu, V. Smislov — B. Barca, B. Spaski — E. Reicher și Z. Milev — G. Seltz s-au întrerupt. În aceste întâlniri șahisti Troianescu, Smislov, Spaski și Stoltz păstrează șanse mai bune.

În fruntea clasamentului se află acum marele maestru sovietic I. Boleslavski, care a totalizat 8 puncte, urmat de L. Szabo, T. Petrosian și A. Tołuş cu 7 1/2 puncte.

Astăzi după amiază se vor desfășura în sala cinematografului „Patria” următoarele partide: Tołuş — Troianescu, Sajtar — Rădulescu, Stoltz — Petrosian, Șt. Szabo — Milev, Barca — Troianescu, Reicher — Smislov, Silva — Spaski, Filip — L. Szabo, Boleslavski — Golombek, O'Kelly — Barda.

**TOMA POPA**  
candidat maestru,  
autor de șah

**PE SCURT**

- Prezidiul Adunării Populare Supremă a Republicii Populare Democrate Coreene a decorat la 7 Februarie șase unități de infanterie ale Armatei Populare Coreene cu ordinel „Libertății și Independenței” clasă I. Pentru merite deosebite în războiul de eliberare.
- După cum anunță Agenția Presa Centrală, cu prilejul împlinirii a 100 de ani dela nașterea eroiului național cuban, Jose Martí, la Havana a avut loc o mare demonstrație în onoarea sa. La ceremonie au participat membri ai secției de tineret al partidului popular, ai organizației tineretului socialist, ai Federației studenților, ai Federației democratice a femeilor din Cuba și ai altor organizații.
- Guvernul egiptean a emis la Cairo o declarație la guvernul R.D. Germaniei în vederea încheierii unui acord comercial între cele două țări. Delegația germană condusă de Koch, seful secției pentru Orientul Apropiat din ministerul comerțului interior și exterior, a sosit la Cairo.
- Porțiv datelor publicate de ministrul muncii din Anglia, numărul șomerilor s-a mărit în cursul anului trecut cu 101.000 de oameni. După aceeași dată, numărul celor ocupați în ramurile civile a scăzut cu 142.000 de oameni, în timp ce efectivul forțelor armate a crescut. Somajul a lovit mai ales Scoția, Walesul și Anglia de Nord.
- Presă greacă subliniază situația deplorabilă în viața populației din Grecia. Aproximativ 60% din populația țării este analfabetă. Deosebit de mare este numărul analfabetei la sate. Ziarul „Ellinikos Varas” scrie că în ultimii ani în Grecia au fost închise 750 de școli primare și 100 de școli secundare în districtele Grevena, Pireu și altele au fost închise 50% din școli.
- După cum transmite agenția A.D.N. guvernului fascist Atenaeu, continuă persecuția forțelor patriotice luptătoare din Germania occidentală la 10 Februarie. Într-o ordine 3 de dimineață, poliția din München a pătruns cu forță în locuințele a 23 de tineri luptători pentru pace. Tinerii au fost ridicați din pat și aruncați Poliția a devastat apoi locuințele acestora.

# U. R. S. S. își ridică glasul la O. N. U. în apărarea victimelor teroarei politice din Grecia

NEW YORK 12 (Agerpres). — TASS transmite:

Reprezentant U.R.S.S. la O.N.U., V. A. Zorin, a adresat secretariatului O.N.U. următoarea scrisoare:

„Reprezentanța Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste la O.N.U. are onoare să informeze secretariatul O.N.U. că pe numele generalisimului I. V. Stalin s'a primit următorul apel din partea Asociației pe întreaga Grecia a familiilor deținuților politici și deportaților:

„Mi de familii ale deținuților politici sunt profund îndurerate și îngrijorate de măsurile luate de guvern împotriva claselor lor. Aceste măsuri care prevăd confiscarea deținuților politici pe categorii — nepoștii, pociții, conducătorii și alte categorii, constituie doar un pretext pentru exterminarea deținuților politici.

Se știe că niciodată nu s'au ridicat nici un fel de probleme în legătură cu comportarea deținuților politici. Acei directori de închisori care sunt cinștii și sinceri declară că deținuții politici nu au provocat niciodată incidente în închisori. Astfel, în închisoarea Vurla, în decurs de un an nici un deținut nu a fost pedepsit. Directorul închisorii Pavlis a declarat în repetate rânduri deținuților și rudelor lor că nu are să se plângă împotriva nimanui. Prin urmare cine amenință securitatea închisorilor? Este limpede că dacă aceste măsuri vor fi aplicate, acestea va însemna crearea unor noi lagăre de tipul celui de pe insula Makronisos, noi torturi și chinuri pentru rudele noastre. La Kalami, pe insula Creta, a și început transferarea deținuților. Lagărul de pe insula Jura se înalță ca un percol amenințător și ca un avertisment a ceea ce va însemna consecințele acestor măsuri. Autoritățile în care moarește ura vor putea sub diferite pretexte și la adăpostul unor justificări false, să extermine deținuții aflați departe de noi.

Rudele noastre au avut și așa destul de mult de suferit. Răspândirea îngrozitoare a bolilor și starea gravă a sănătății deținuților ar fi trebuit să determine luarea de măsuri de asistență și ajutor, iar nu de prigoană și persecuții care vor pro-

voaca moartea a mil de deținuți politici. Protestăm în mod cel mai hotărât pe lângă guvern împotriva acestor măsuri. Ne adresăm fiecărei om cinștit, tuturor oamenilor, tuturor oamenilor politici.

Ne adresăm întregii omeniri democratice și îi cerem să acționeze pentru a preîntâmpina exterminarea rudelor noastre”.

Memoriul este semnat de Muratidji, Koroneu, Venomi, Koroneu, Kulmiadzi și Kasacacu.

Remițând textul susamintitului apel, reprezentanța roagă secretariatul O.N.U. ca, în conformitate cu principiul abordării umane a problemei apărării victimelor terorii politice din Grecia, principiul adoptat la sesiunile a treia și a patra ale Adunării Generale, să ia măsurile necesare pentru apărarea deținuților politici greci despre care se vorbește mai sus.

Rugăm ca scrisoarea de față a reprezentanței și susamintitul apel să fie publicate ca documente ale Națiunilor Unite și difuzate în rândul guvernelor tuturor țărilor membre ale O.N.U.”.

# Lupta tineretului muncitor iugoslav împotriva clicii titoiste

AGERPRES 12. — Ziarul „Pentru o Iugoslavia socialistă”, organ al Uniunii patrioților iugoslavi, publică un articol consacrat luptei active a tineretului muncitor iugoslav împotriva bandei fasciste-titoiste.

Datorită faptului că regimul titolist este un regim de exploatare, foamea și război, tineretul muncitor din Iugoslavia trăiește și muncește în condiții tot mai grele. Tineretul din fabrici, mine și de pe șantierul din Iugoslavia este exploatat astăzi fără nici o milă de către directorii întreprinderilor și patronii particulari. Conform legilor titoiste, tinerii muncitori primesc un salariu de 1.000-2.000 de dinari pe lună, salariu care nu ajunge nici pentru cumpărarea unei cămăși. De fapt, în multe întreprinderi de stat și particulare tinerii muncitori și ucenicii nu primesc nici măcar acest salariu de mizerie. Astfel, în unele întreprinderi din Sarajevo ucenicii primesc pentru zece luni de lucru 1.800 de dinari, adică 180 de dinari pe lună.

Pentru a nu fi concediați, tinerii muncitori din Iugoslavia sunt siliți să muncească câte 14-16 ore pe zi. Chiar și fiica titoistă „Napried” recunoaște că în Croația sute de ucenici sunt siliți să

muncească „mai multe ore” decât prevăd legea titoistă, iar dacă nu lucrează aceste ore suplimentare, ei sunt concediați.

Lipsa mijloacelor elementare de protecție a muncii, lipsa condițiilor igienice și alimentația proastă duc la îmbolnăvirea în masă a tineretului precum și la creșterea continuă a accidentelor de muncă. Numai în mina Bor, dela 1 Ianuarie—1 Mai 1952 au fost accidentați 730 de muncitori dintre care foarte mulți tineri.

Tineretul muncitor din Iugoslavia, pe lângă condițiile grele de muncă, nu are nici posibilitatea de a se califica. Cel care sunt în producție, în loc să fie lăsați în locurile unde ar putea învăța meseria acesă, sunt repartizați la muncă necalificată.

În Iugoslavia crește tot mai mult numărul tinerilor care sunt concediați. Fiica titoistă „Politi” este nevoită să recunoască că concedierile ucenicilor au luat „proportii uriașe”. Întreprinderile din Sarajevo au concediat în vara trecută 300 de tineri muncitori, iar direcția căilor ferate din Belgrad a concediat 700 de metalurgiști. Mulți tineri care au terminat școlile industriale nu găsesc de lucru. Astfel, în Croația 1.500 de tineri și

# CRONICA EVENIMENTELOR INTERNAȚIONALE

## Călătoria de inspecție și șantaj a lui Dulles în Europa

Călătoria de 9 zile pe care au întreprins-o în Europa apuseană doi dintre reprezentanții oficiali ai noului guvern american, Dulles și Stassen, este tipică pentru politica de intensificare a activității războinice a imperialismului american și totodată de înăsprire a dictatului lor față de proprii „aliați”, politică pe care după cât se vede, o duce nou guvern american. Cu prilejul acestei călătorii au răbunit puternic la suprafață contradicțiile care rod pe dinăuntru blocul agresiv al Atlanticului de Nord.

Din prima clipă a funcționării sale ca secretar al Departamentului de stat (ministru de externe) și ca o pregătire a călătoriei sale în Europa, Dulles a ținut să definească poziția. Discursul său de instalare a oglindit nemulțumirea trusturilor americane față de ritmul pregătirilor de război din Europa apuseană. Chiar și presa reacționară de peste Ocean a recunoscut că Dulles a vorbit „ferm”, „hotărât”, „americanest”, adresându-se asazișilor „alialiți”, mai bine zis sateliți ai Americii. Pe acest ton, Dulles exprima de fapt un adevărat ultimatum: sau vă supuneți fără crâcnire ordinelor noastre cu privire la grăbirea curselor înarmării și la intensificarea pregătirilor de război, sau închidem robinetul beneficiilor în dolari pe care le primesc guvernele marshallizate din Europa apuseană.

Sosind în Europa, Dulles a prezentat formal guvernelor belice condițiile ultimativului american. El a fixat ca termen de pronunțare data de 23 Aprilie 1953 (când se va întruni următoarea sesiune a Consiliului consiliu al Pactului Atlanticului) și a cerut ca până atunci faimoasa „armată europeană” pe care o urzește imperialismul american în Europa, având în centrul ei unitățile armatei fasciste germane reînviată în Germania occidentală, să capete forma definitivă prin ratificarea de către guvernele europene a tratatelor încheiate în acest scop. Prezenta lui Stassen, șeful asazișului „ajutor” american, alături de Dulles, în călătoria sa în Europa, a fost

menită să sublinieze toată aspectul de presiune și șantaj al proiectului pe care noi guvernanti ai Americii le pun în fața sateliților lor europeni. „Dulles și Stassen — arată ziarul reacționar francez „Franc Tirez” — au lăsat în urma lor ceva apăsător și asemănător sabiei lui Damocles, care planează asupra Europei”.

Faptele arată că tonul ultimativ al lui Dulles nu a realizat însă efectul urmărit. „Cuvintele amenințătoare prin care Dulles pretinde unificarea Europei occidentale au efectul unor palme” — a scris ziarul burghez „Daily Express” din Anglia. Merghând mai departe, ziarul francez „Combat” a declarat că aceste palme ale „partizanelor” care „cere tot și nu dă nimic”, au avut un efect tocmai contrar celui așteptat la Washington. Într-adevăr, departe de a usura „strângerea colaborării” și „consolidarea unității europene”, după cum a prezis presa americană, vizita lui Dulles a provocat o nouă ascuțire a contradicțiilor dintre Statele Unite și subordonații lor europeni.

După cum se știe, chestiunea înghesbării „armatei europene” ca principal instrument de agresiune al Pactului Atlanticului în Europa, întâmpină greutăți crescânde în mai multe țări din Apusul Europei. La Paris, Dulles a luat contact direct cu aceste greutăți. Masele populare din Franța sunt profund ostile acestui proiect de renaștere a unui militarism german agresiv la granița Franței și își exprimă ostilitatea cu hotărâre și energie crescândă. În același timp cercuri largi ale burgheziei și numeroși politicieni burghezi mai lucizi și realități se opun ratificării și deci defilării vărilor tratatului cu privire la constituirea „comunității europene” și a „armatei europene”. Cercuri burgheze tot mai numeroase din țările marshallizate își dau seama că imperialismul american, în goana sa după expansiune și dominație mondială, dezorganizează economia țărilor „aliate”, pregătind, pe numeroase căi, o catastrofă pentru proflurile mari ale capitaliștilor din aceste țări. Statele Unite

# Puteile occidentale se opun restabilirii unei Austrie libere și independente

LONDRA 12 (Agerpres). — TASS transmite:

După cum s'a mai anunțat, la 27 Ianuarie a. c. Guvernul Sovietic a adresat Guvernului S.U.A., Marii Britanii și Franței, Note în problema tratatului cu Austria. În aceste Note, Guvernul Sovietic a declarat din nou că este gata să participe la o reuniune a reprezentanților celor patru puteri în problema Austriei, dar a considerat necesar ca în prealabil să primească răspunsul guvernelor celor trei puteri că ele sunt hotărâte să retragă propunerea cu privire la „tratatul prescurtat” și să încheie examinarea Tratatului de Stat cu Austria, îndeplinind astfel obligațiile asumate de a contribui la restabilirea unei Austrie libere și independente.

La 29 Ianuarie, Guvernele S.U.A., Marii Britanii și Franței au anunțat că ele propun ca la susamintita reuniune să fie discutate toate chestiunile legate de acest tratat.

La 3 Februarie, ambasadorul sovietic la Londra, A. A. Gromiko, a informat Ministrul afacerilor externe al Marii Bri-

tanii că este impușternicul de Guvernul Sovietic să participe la reuniunea reprezentanților celor patru puteri, având în vedere că proiectul de „tratat prescurtat” nu va constitui obiectul discuției în cadrul reuniunii, deoarece în nicio împrejurare acest proiect nu poate contribui la reglementarea problemei austriece și la încheierea pregătirilor pentru tratatul cu Austria.

La 6 Februarie s'a deschis la Londra reuniunea reprezentanților U. R. S. S., S.U.A., Marii Britanii și Franței în problema tratatului cu Austria. Chiar în seșinta următoare, reprezentanții S.U.A., Marii Britanii și Franței au refuzat să retragă proiectul lor cu privire la așa numitul „tratat prescurtat” și să discute articolele asupra cărora nu s'a căzut de acord din proiectul de Tratat de Stat cu Austria. Ei au propus întreruperea discuțiilor pe timp nedefinit.

Astfel, reprezentanții S.U.A., Marii Britanii și Franței au zădărnicit din nou chelera pregătirilor Tratatului de Stat cu Austria.

„Cercurile oficiale britanice — a transmis agenția reacționară „France Presse” — a doua zi după vizita lui Dulles la Londra — față următoarele precizări: „poziția guvernului britanic cu privire la politica proiectului comunității europene de apărare nu va suferi, cel puțin pentru moment, nicio modificare”.

La Bonn, în Germania occidentală, Dulles și Stassen au fost primiți cu temeritate în cercurile guvernului Adenauer și ale fabricanților de tunuri care se îngrășă de pe urma curselor înarmării și din legăturile lor de afaceri cu monopoliiștii americani. Este semnificativ însă că chiar aici, în țara pe care imperialismul american o scoțese drept cea mai sigură bază militară și politică a lor în Europa, rezistența împotriva planurilor agresive americane crește netrecut. Masele largi ale poporului german refuză să se lase țărâte pe panta războiului fratricid așa cum ar dori imperialismul american. Dulles a picat în Germania occidentală tocmai în zilele când aici aveau loc mari meșuguri, demonstrații și greve de protest împotriva ratificării tratatelor militare. Pe ziurile clădirilor din numeroase orașe, inclusiv pe Bonn, se puteau citi „inscripțiile”. „Afară cu Dulles din Germania”. „Avem nevoie de un tratat de pace și nu de tratat general”. Și în Germania, numeroși politicieni burghezi realști sunt ostili politicii americane a clicii lui Adenauer, așa că ratificarea tratatelor de reinviere a Wehrmachtului fascist nu este sigură nici măcar la Bonn. În legătură cu întârzierile intervenite în ratificarea acestor tratate și cu „cursa pentru ratificare” care s'a deschis între Paris și Bonn, ziarul „evlvan Journal” de Gêneve” arată că presa burgheză din Germania occidentală îl prezintă pe Dulles „sub trăsăturile unui groznic „magister” venit să biciuiască pe lenesii care refuză să-și facă datoria în forma care le-a fost dictată de profesorul titular cu reședința la Washington”. „Desigur — adaugă ziarul — că guvernul dela Bonn nu și-a pierdut speranța să devină calul favorit al lui Eisenhower, dar nu mai este așa de sigur că va fi și calul câștigător”. Iată cum se oglindesc până și în presa burgheză josnica întrecere dintre clicile guvernante din țările capitaliste de a se lăsa cămăi de care călărie de stăpânul american Iu întâmplător Dulles și Stassen și-au început întrevederile dela Bonn nu cu Adenauer, ci cu șeful social-democraților de dreapta, Ollenhauer. Reprezentanții ame-

ricani au arătat astfel încântați de câtă importanță se bucură pretutinduri în ochii imperialismului american mârșava agendă a socialiștilor de dreapta, a cărei misiune este să înșele popoarele, în primul rând masele muncitoare și să deschidă astfel calea politicii de trădare națională, înrobire și război.

Până și ziar americane dintre cele mai reacționare sunt siliite să recunoască faptul că politica americană întâmpină în Europa serioase „dificultăți”. „New York Times” vorbește cu pesimism despre „scăderea eforturilor conducătorilor politici din Europa occidentală față de unificarea Europei”. În timp ce „New York Herald Tribune” semnalizează cu îngrijorare „furtuna neașteptată pe care a provocat-o pe continent vizita lui Dulles”.

Călătoria lui Dulles ca expresie a încercării pe care o face imperialismul american de a înșeri dictatul său în rândurile „alialiților” europeni ai S.U.A. și de a grăbi cursa înarmării și pregătirile de război, constituie în același timp, un motiv de întărire a luptei pentru pace și de ascuțire a vigilenței apărătorilor păcii din lumea întreagă. Nu trebuie uitat că în ciuda disprețului pe care îl arată stăpânul american, clicile de guvernanti burghezi din țările capitaliste de teapa lui Adenauer (Germania occidentală) de Gasperi (Italia) Mayer (Franța), etc., continuă să execute ordinele americane și să accelereze cursa înarmării cu riscul ruinării depline a economiilor naționale din țările respective, cu riscul aruncării popoarelor lor în ghimbera mizeriei din ce în ce mai adânc și ale războiului. Chiar și guvernul englez, în ciuda manifestărilor sale de nemulțumire față de dictatul din ce în ce mai sever al imperialismului american, nu duce încă el o politică independentă. Fiecare din aceste guverne se teme mai mult de propriul lui popor decât de robia imperialistă străină pe care o acceptă trădând interesele naționale ale țării sale.

Din acest motiv, clicile guvernante din țările capitaliste și întreaga lor politică americană de război și mizerie sunt din ce în ce mai urite de popoare. Popoarele pe care magnații din Wall-Street și guvernanti dela Washington se silesc să le transforme în carne de tun americană își exprimă cu putere crescândă hotărârea lor de a zădărnici uneltirile agresorilor americani.

V. ILIESCU